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lilF*  Работници, разпространявайте ваінитѣ вѣстшіци — „Социалистъ“ и „Работнически Другарь". "Wl

Центрами Работнич. Печатарски Синдикатъ.
Локана.

Поканватъ се всички членове отъ 
Настоятелствата на разнитъ работни
чески Синдикати — Дружества, нахо- 
дящи се въ столицата, да бжджтъ 
тъй добри и да прижтствуватъ на 
събранието, което ще стане на З-й 
Априлий, 2 часа послѣ обѣдъ, въ по
мещението на Общото Работническо 
Дружество „БРАТСТВО“, вдѣто ще се 
обмисли въпроса за пб-тържествен- 
ното отпразднувание на 19-й Априлий, 
(1-й Май н. cj — праздника на ра- 
ботницитѣ.

Настоятелството.

Отъ администрацията.
Още единъ брой и се свършва първата 

йоловинъ-годишнина на в. „Социалистъ“ 
Обръщаме вниманието на всички ония наши 
абонати, които още не ск платили абона
мента си за слѣдующата половинъ година, 
да побързатъ да направятъ това. Ний сме 
принудени не само да не испълняваме по- 
р&чкитѣ. непридружени съ стойностьта, но 
и да спираме вѣстника и на ония абонати, 
на които абонамента истина.

„Славянската идея“ на Руссофмлитѣ.
I.

Руссофилитѣ могжтъ да се раздѣлятъ на 
три категории: 1) политически агенти па Не
гово Сахалинско Величество; 2) руссофилитѣ 
на власть и 3) руссофилитѣ съставляющи часть 
отъ народната масса.

Къмъ първата категория — и безъ паша 
помощь всѣки се е досѣтилъ — се отпася 
между другитѣ и „мастития“ Цапковъ. Поло
вината отъ своята политическа кариера Цап
ковъ прѣкара въ Петербургъ, другата поло
вина — въ русското агенство въ София. Слѣдъ 
това той може да се гордѣе съ титлата офи- 
циозенъ русски пълномогцникъ, да получава ау- 
денции у Бирса и да докладва въ русското 
министерство на външпитѣ дѣла. Отъ тука 
излиза и това гдѣто той съ една удивителна 
безцеремонность снове между Петербургъ и 
София, — София и Петербургъ сжщо както единъ 
чиновникъ отива отъ кжіцата си въ канцела
рията и отъ канцеларията въ кжіцата си. Като 
слуша за д%лата на Цанкова, человѣкъ, не
волно, се пита: нФгова милостъ да ли е рус- 
сипъ или българинъ и безъ колебание заклю
чава послѣдньото. Още повече, като узнае, че 
въпросния „мжченикъ“ и „страдалецъ“ полу
чава отъ 9 години пасамъ—кой знае да ли не 
и по-рапо?—по 500 рубли па мѣсецъ, когато 
Пётръ Станчовичъ получавала, само по 200

— Кждѣ отивате „дѣдо“ Цапковъ?
— Отивамъ си въ Петербургъ да заведж 

внучетата си.
Къмъ втората категория руссофили се 

' отпася „Прогрессъ“ съ евоитѣ мпогобройни 
щабове: министри, южн^ъмарски депутати, 
кметове, окржжни съвѣтньци и т. п. Ето че 
русскитѣ вѣстникари захваіцатъ да се съмнѣ- 
ватъ въ „руссофилството“ па „Прогрессъ“, да 
го подозиратъ въ „измѣна“ и да натякватъ. 
Поведението на русскитѣ. вѣстникари сърди 
много чувспівгітелния „Прогрессъ“ и го кара 
да произнася слѣдующата фраза:

— „Развѣ русскитѣ вѣстникари още не 
сж разбрали смисъльта на събитията, които сж 
станали у насъ отъ 18 зай пасамъ?“ Суво
ринъ, Мещерский, Новикозъ и други русски 
Велчевци съ изумление гледатъ, защото тѣ не 
разбирате думитѣ на „Прогрессъ“. По отно
шение къмъ Руссия работитѣ си вървятъ пакъ 
по старому. По ето явява се нескромния чи
татель и разрѣшала недоразумението:

— Какво ли стана отъ 18 май пасамъ ?!
— Хм. . . . , да ... ,
— Много просто : „п/з^сссиспштіъ  ̂дой

доха на власть. Тѣ сж днесь правителство 
и въ силата на нѣщата, сж принудени ако 
искатъ да остапатъ едно оъліарско правител
ство, а не русска политическа агенция, да 
тръгнагъ по сжіция пжть, но който вт>јрвфхж и 
Каравеловъ, и Цапковъ, и консерватори, и ли
берали, когато бѣхж на власть т. е. да идатъ 
противъ Руссия.

Третата категория руссофили е опъзи по
литическа безформенна масса, въ въображението 
па която паредъ съ въспомипанията за 
Крали-Марка и „Тритѣ братя и Ламята“ сж 
се запазили въспоминания за величието на 
„Матушка“ Руссия.

— Стига дѣдо Иванъ да иснрати една 
дузина допеки казаци и всичко ще се свърши.

Това сж въепйтанницитѣ на легендата и 
преданието, които отъ своя страна сж съз
дание па една закъснела въ политическо и ико
номическо отношение епоха. Тази трета кате
гория е изобилно распръсната изъ цѣлия па
родъ. Нейнигѣ членове най вече се рекрути- 
рат'ь изъ срѣдата па онъзи масса „добродушни^ 
и богобоязливи селяни, отъ гдѣто чернятъ 
пай-голѣма сила всички реакционни партии, 
били тѣ руссофилски или руссофобски. Съ двѣ 
думи това е опъзи дребна буржуазна по по
ложение и по духъ, облечена въ потури, учи
телско сетре или чиновнически фракъ, която 
посреща и прави овации па Цанкова, Кара- 
велова или Климента, па Стоилова, Сгамболова 
или Величкова.

Всѣка една отъ горпитѣ три групи би 
могла да бжде подраздѣлена па пѣколко малки 
групички. Така напр. първата група — полити- 
ческитлъ агенти могатъ да бждатъ раздѣлена 
на тайни, и явни политически агенти. Къмъ 
първитѣ се отнася „Съгласие“ съ философиитѣ 
на което ще позанимаемъ днесь читателя си.

Когато пшпущия тѣзи редове бѣше уче
никъ въ IV отдѣление, неговия учитель по 
Отечествовѣдение достоуважаемия Д. Стапчовъ 
— пъ който съвсѣмъ не уважаваше ученичес- 
китѣ гърбове — често расправяше за 
гцето па България. Той говореніе особено за 
онова врѣме, когато всичкитѣ славянски па
рода ще се съединятъ подъ крилото на Рус
сия — тѣхната най-голѣма сестра, която ще 
завладѣе цѣлая свѣтъ. Тогава за славянското 
плѣме ще паетжпи благоденствие и щастие, а 

за българския пародъ въ частности ще се по
върне златния вѣкъ на Симеона, когато, 
споредъ думитѣ на Вепелина, златни и сре
бърни копия лъщели подъ слънцето. Освѣпъ 
това — не помня сега какви основания из
брояваше за това почтепния учитель — ний 
българитѣ іцѣли сме да се ползуваме отъ го- 
лѣмото благорасположение на Руссия. Така до 
като къмъ Чехи, Сърби и Черногорци, Руссия ще 
се ограничи съ единъ видъ пассивно покро
вителство, на насъ българитѣ тя щяла да 
даде, ни по-вече, ни по-малко, а цѣлъ Цари- 
градъ. . . До толкова пий, ученицитѣ, се уна
сяхме отъ пророчествата папашин свѣти Нлия, 
іцото забравяхме да го попитаме: „г. учителю, 
ами Руссия като най-юлѣма сестра ще -ли 
подръпва ушитѣ па евоитѣ по-малки сестри, 
когато послѣднитѣ не слушать, или тя ще се 
откаже отъ тази привилегия па голѣмитѣ къмъ 
малкитѣ, която, вий напр., практикувате безъ 
стѣснепие?“ . .

Отъ тогава пасамъ се изминаха около
11 години; пророчествата на нашия учитель 
не се сбжднаха, пъ това не имъ пречи днесь 
да се повтарятъ : „Ніьма нито съмнение, пише 
в. „Съгласие“, че Руссия ще бжде на висо
тата на своето' по.Юпи-нш! гбТоШГ~да йТрйх 
важната роль, която бжджщето опрѣдѣля на 
Славянството; понеже слѣдъ Гърци, Латиниг 
Франки и Тевтони иде редътъ на Славян
ското племе во главѣ Руссия“.

Г-жа „Съгласие“ не пи казва да ли ней- 
; пия любовникъ — Руссия ще успѣе да покори 
I цѣлия свѣтъ. Защото до нѣкждѣ е удивително 

какъ Руссия ще дойде до „висотата па рольта, 
1 която бжджщето й опрѣдѣляло“, до като тя не 

покори „Фрапкитѣ“ и „.Іатинитѣ“, т. е. днеш
ната си съюзница Франция, до като пе уни
щожи „Гърцитѣ? — други свои съюзници. 
Ако „Съгласие“ не ни казва, то е защото та
кива работи не сж за казвание. Тѣ трѣба да 
се прѣдполагатъ и да се зпаятъ, само между 
насъ. Мислете: въсжщото „Съгласие“, въсжщия 
брой па първата страница се казва, че Австрия 
ще разбере, колко малко е направила да пи смрази 
съ Руссия, „защото гласътъ на Нева подкрепенъ 
отъ тоя на Сена (какъвъ образенъ стилъ! 
какъвъ образенъ стилъ!) ще бжде въ полза на 
България и на пейнитѣ иатересси“. Слѣдъ 
това, ако „Съгласие“ каже открито, че сла- 
вянитѣ ще уничтожатъ „Франкитѣ“ и „.Іати- 
пяпигѣ“ т. е. Франция или „Сена“ казано на 
образния езикъ на „Съгласие“, това ще из
лезе нехитро и недипломатично, а г. ЗІаке- 
донский претендира да е и хитрецъ и дипло
матъ. Но това което въ в. „Съгласие“ се 
само подразбира много лесно безъ всѣкаква 
дипломация, чисто по воински, ни съобщава 
русская офицеринъ Бендеревъ:

„ Незабравяйте, пише Бендеревъ, че въ 
пай скоро врѣме тя (Руссия) ще бжде „вер
шительница судебъ“, пе на Българския на
родъ само, по и па много велики и моім- 
іцественни господарства. Знайте че грубата 
сила отъ която още надълго ще зависи ежд- 
бата па царствата е па страната на нашата 
млада покровителка“ ... Че „младата“ Руссия 
скоро ще бжде „вершительница судебъ“ въ това, 
слѣдъ убѣдителнитѣ аргументи на бившия 
„сливпешки герой“, а сегашния русски ден
щикъ, и съмнение не остава. Слѣдъ това може
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да бжде въпросъ само да ли Руссия ще ни 
даде Цариградъ както предричаше нашия учи
тель Станчовъ. Тука вече трѣба да прибегпемъ 
до авторитета на „нравственната чисто- 
плътность“, сир. г. Ризова — повѣренника 
на „единъ отъ русскитѣ господарственпи ма
же“ : „Нашето политическо обиединенис само 
Руссия може да ни го даде“ заявява г. Ро
зовъ споредъ думитѣ па единъ „русски господ, 
мжжъ“ исповедьта. на когото той счита за 
..пълна и вѣрна формулировка на русската 
политика спрямо България“. По нѣма пито 
единъ български шовинистъ за когото въ „обие- 
динена“ България да не влиза Цариградъ.

Слѣдъ всичко горѣприведено руссофилитѣ 
ще измѣнятъ на своята политика на „приз- 
пателность“ ако не пи поблагодарятъ за ус
лугата, която имъ направихме като распространи- 
ваме тѣхната „философия“ въ массата. Сжщо 
така трѣба да пи благодарятъ Вазовци, 
Молдовци, Бобчевци и други членове на „На
родната партия“ за гдѣто дадохме публичность ! 
па толкова скжната за тѣхъ „славянска идея“. 
Нека бжде позволено напоконъ и намъ да 
направимъ нѣколко забѣ.тѣжки.

Въ какво се състои „важната истори
ческа роль която бжджщето опрѣдѣля на сла
вянското племе во главѣ Руссия“? — Да 
покори народитѣ и да завладѣе Цариградъ. 
Но въ сжщность всичко това ще върши Рус
сия която за в. „Съгласие“ е синонимъ на цѣлого 
славянство. „Историческата“ роль на Руссия 
която ще й предостави надмощие надъ цѣлия 
свѣтъ е, по мнѣниетото па тѣзи политикани, 
положително историческа роль и за цѣлото сла
вянство. Но каква полза, ако не врѣда за насъ 
Іѣліаритѣ, въ случай че Руссия покори цѣлия 
свѣтъ.— „ІЦе ни даде Цариградъ“ ви отговаря 
Д. Станчовъ. „ІЦе ни обиедипи политически“ 
притуря Д. Сизовъ. Защо ще ни даде Ца- j 
риградъ, а не ще го вземе за себе си? Защо 
ще ни обидеини политически, а нѣма да ни 
направи „Задунайска Губерния“? — Защото 
сме нейна сёстра вЙ оттоварятъ всички въ 
единъ гласъ.—Но Полша бѣше сжщо пеана 
сестра, защо Руссия не само не и даде 
Берлинъ или Виена, ами я распокъса съ съучас
тието на „тевтонитѣ“ т. е. Прусия и „Коварна“ 
Австрия? —Затова защото Полша не я послуша, 
не водеше „най братска политика“ ви отго
варя г. Ризовъ на 109 стр. въ своята „Раз
лагающа се България“.—Значи не е достатъчно 
да бъдепгь славянггнъ за да спечелишъ благо
волението па Руссия но още трѣба да бждешъ 
послушенъ. Както виждате величието, па бджщия 
„Златенъ Симеоновъ вѣкъ“ на България ще съв
пада съ пай голѣмото нейно послушание. Но не 
само това: тука слѣдва още друго, още еднъжъ се 
потвърждава акта че тъй нарѣчената „славянска“ 
идея е една чиста руеска идея. Руссия иска j 
да стане „вершительница судебъ“, тя приканва 
славянскитѣ народи да й помогнатъ защото 
тя се стрѣми къмъ една славянска идея: ако 
ли же тѣзи народи се откажатъ, то Руссия 
ще развърже и тѣхната съдба. Въ случай 
па непослушание славянскитѣ народи ще ис- 
питатъ участьта па „франкитѣ“ „латинитѣ“ 
и „тевтонитѣ“: всичкитѣ, безъ исключение, 
распокъсапи и побѣдени, ще вървятъ подиръ 
триумфалната колесница на русския Цезарь. 
Така: „славянската идея“ е една чисто руе
ска идея. Обаче Руссия е една деспотически 
страна гдѣто народа е безмълвна масса, гдѣто 
всичко се върши отъ една шъпа дворяни и 
отъ бюрокрацията во главѣ царя. „Славян
ската идея“ е из.тезла отъ чиновническо-ди
пломатическата канцелерия, отъ същата тъзи 
канцелария отъ която излезе и завоеванието 
па Полша, Финландия и Кавказъ, отъ която 
излезе преслѣдванието на бѣдното еврейско 
население, преслѣдванието на русскитѣ демо
крати, сжщата тъзи канцелария която злорад
но поздравляваше опази година реакциопнитѣ 
дѣйствия па фрапцузкото и италиански пра
вителства („Французитѣ трѣба да дойдатъ до 
убѣждението че имъ трѣба царь“ викаше князь 
Мещерский) както и тъзи година па гер
манското, тъзи канцелария — която би искала 
съ една каква вода да удави всѣко прогрес
сивно движение въ Европа което посред

ственно и непосредственно подкопава основигѣ 
на русския царизмъ. „Славянската идея“ из- 
лезла изъ такава едпа среда е вече не 
само една чисто русска, но и една въ висока 
стъпено реакционни идея, Русския царизмъ 
не може да роди освѣнъ пай вредни идеи както 
единъ шиповникъ не ражда освѣнъ шипове. 

1С. Р.втдашм ХРОНИКА.
— Излѣзе отъ печать IX книжка отъ спи

санието „День“.
— Отъ патриотизмъ. По случай княжеския 

праздникъ на 11 п- за юбилея на Екзархията 
на 28 Февруарий т. г. Граиадската селска об
щина, Кулско, съ своя кметъ е похарчила 150 
л. за пиянство, освѣтления и пр. Забѣлѣжете това 
е една отъ пай бѣднитѣ общини и при това на 
учителя й Воденичаровъ не бѣха заплатени пито 
петь пари за 4 месѣци. Тъкмо тогава г. Водени
чаровъ е испиталъ юмруцитѣ на кмета и едва билъ 
спасенъ отъ селенитѣ, за гдѣто се осмѣлилъ да 
иска пари; раекмеанитѣ му обуща и дрѣхи не 
искали вече да му служатъ, по той самъ трѣбва да 
гладува, когато се пръекатъ пари за... освѣтление и 
пиянство'. Ама, че патриотизмъ! Още едпа добра 
реклама за княжески и екзархийски праздници. 
Учителя хлѣбъ нѣма да ѣде, а кмета съ аркада- 
піитѣ си пие и пръска народни пари въ честь 
на князе и екзархи.

— Г. Ризовъ става втори пжть пи пита гдѣ 
сж напіитѣ обещани статии по „вънкашната поли
тика“. Заявяваме, че още отъ 4-6-ий брой, както 
обѣщахме на читателитѣ си. сме започнали тѣзи 
ститии. Не сме ний криви, че г. Ризовъ е очаквалъ 
да види буквптѣ Я. С. подъ тѣхъ. Ві.ди се, той 
не обича да чуй истината скрѣпена съ други букви.

Интересното е, че г. Ризовъ който, както ни 
явяваше въ своята брошюра, билъ привърженикъ 
на тази военна тактика, да съсрѣдоточава всичкитѣ 
сп сили въ даденъ моментъ на извѣстенъ пунктъ, 
е изгърмялъ вече всичкия си руссофилски барутъ. 
Уводната статия въ 8-й брой на „Мл. Бълг.“ е 
сплетена отъ унижающи самохвалства, здъвкани 
повторения и плачове. Само единъ новъ аргументъ 
изважда Ризовъ на лице : българитѣ имали страхъ 
отъ Руссия и биле ііредани на пея : този аргументъ 
Ризовъ черни отъ едно нощно нохождение па 
растреляния Паница. Жалки политици били наис
тина тѣзи „демократи-руссофили“. . . Като имъ 
гледаше човѣкъ първоначалния напънъ бая би се 
излъгалъ да глѣда нѣщо като животъ у тѣхъ . . . 
Тѣ били мъртво родени, тѣзи привърженници на 
военната тактика. Нѣма вече никакво съмнение, 
че г. Ризовъ и отноейтелно рускитѣ условия за 
помирението е билъ ежщо тъй пустнатъ на І-й 
Априлий, както и по съобщената отъ него легенда, 
че ромжнекий краль билъ посѣтилъ нѣкога редак
цията на единъ анти-династически вѣстникъ.

Интересенъ политикъ въ всѣки случай ни 
испрати „матушката“. да ни примирява а tout prix.

— Лишатъ ни отъ Брѣзникъ, че корреспон- 
денцията на брѣзничане пакъ испитвала нѣкаква 
инквизиция отъ тамошнното пощенско управление 
и че пристигала по назначение едва слѣдт 8—10 
дена. Съобщаватъ ежщо отъ .Томъ, че п. началника 
на т. пощенската станция, често отказвалъ на 
нѣкой отъ иосѣтителитѣ да извършва поржчкитѣ 
подъ прѣдлогъ, че сега си ималъ работа, та да 
отидели на другия день и др. подобни. Тоя 
господинъ, види се, иска да работи като тур- 
скитѣ бейове и каймаками.

— По поводъ на едпа литературна вечерин
ка, която се е дала неотдавна въ Казанлъкъивъ 
която сж взели участие нѣколко души отъ народпитѣ 
учители, всичко буржуазно въ Казанлъкъ се е раздви 
жило за да напакости на тия учители. Вечерин
ката е имала единъ въепитателенъ социално-по
литически характеръ, но тъй като въ нея имало 
много обезспокоителпо задембелика на властъ имею- 
щитѣ, богаташитѣ и нѣкой попове, тя се нарече 
безнравственна и чорбаджийската клика иска от
числението на нѣкой учители социалисти. Като 
ви говорятъ за нравственность, би трѣбвало да 
очаквате отъ казанлъпікитѣ противници на социа
лизма да бждатъ сами нравственни. Но както па 
всѣкмдѣ, пай върлитѣ гонители на социализма въ 
Казанлъкъ сж паи развратнитѣ хора, оплули, 
опозорени въ разни нечисти сдѣлки и мръсни 
подвизи, които само отъ страхъ предъ пропаган
дата на благородпитѣ и високитѣ идеи на соци 
ализма, се сѣщатъ за нравственость. Нека казан- 
лъшлитѣ буржуа знаятъ, че исключванието на нѣ- 
колцина учители социалисти хичъ не може да имъ 
помогне, колкою тѣхния човѣкъ Величковъ и да 
има нѣжно сърдце къмъ тѣхъ; безнравственнитѣ 
прѣди всичко нѣматъ право да говорятъ за нрав
ственность; ако властьта помагай защищавалъж- 
цитѣ, крадцитѣ, гешефтаритѣ, то социализма отва
ря очитѣ на казан.гыпкитѣ работници и занаят
чии, отъ трудътъ па които живѣятъ дембелитѣ.

Студвнтчеството и в. „Прогрессъ“.
„Прогрессирующитѣ“ господа около „Про

грессъ“ колкото по натакъкъ отиватъ изк 
пжтя па „спасение отечеството“, то.ікозъ по- 
силно смъкватъ своята „прогрессивна“ мантия 
въ която тѣ искатъ вѣчно да останатъ забу-' 
лепи. Касае ли се выіросътъ за защита на 
правителството па „свободата и законностьта“ 
иска ли се да будемъ проповѣдници и под- 
държници па крайно мракобѣсни и реакци
онни въззрѣния — при всички подобни случаи 
напіитѣ „прогрессиста“ съ особенна охота ск 
готови да почернятъ акжлъ отъ агитаторитѣ 
на новото учение: різіасете свѣщитІР^ за 
да омаятъ насетнѣ околната срѣда съ своитѣ 
чудесни лпбералничества и четепие „морали“. 
Едноврѣмешния „Прогрессъ“ (отъ 1 год.) ц 
ееіаииіии сж два лика отъ най-голѣма раз
лика. Чудесно „Прогрессъ“ се е въеползувалъ 
отъ Дарвиповото учение за „приспособлението 
на видоветѣ“ къмъ околната срѣда. Колко 
майсторски иска да играе той, ролята на едпа 
дрипелъ „Свобода“, на единъ „Миръ“, или, 
ако искате, па едно бжджіце „Знаме“, или 
„Народни Права“! Ний не би прѣзирали толкозъ 
„Прогрессъ“, ако той да не бѣ дошелъ тъй 

рѣзко въ противорѣчие съ цѣлата сп напрѣжна 
дѣятелность, ако той отъ служитель па про
гресса, да не се прѣвърпа въ горѣщъ за- 
защитникъ и служитель на мрака.

Нѣма въпросъ, гдѣто „Прогрессъ“ да 
не е искривьв ілъ ловко своята съвѣсть, щомъ 
това сж изисквали „обстоятелствата11, или 
интервентѣ на дворцовата партия. Искуството 
па единъ вещъ гйозбойджия, на единъ добъръ 
„ прогрессистъ — регрессистъ “, „регрессистъ — 
прогрессистъ“, е било всѣкога въ услугитѣ 
на напіитѣ „прогрессисти“.

За да блѣспе нравственната голота на 
„Прогрессъ“ и неговото реакционно напра
вление, ний нѣма нужда да надникваме дъл
боко въ неговото недавяашно минало, пито- 
пъкъ да се омайваме отъ неговитѣ „морали“, 
които той по старъ павикъ не е забравилъ 
още да употрѣбява; доста е да се вгледаме 
само въ една негова статия.

Такава статия — въ свързка съ която и 
пий писахме горнето е папр., помѣстената въ 
бр. 46 статия: „студентческия въпросъ“. Въ 
цѣла едпа и половина колона редакторитѣ на 
„Прогрессъ“, искатъ да прокаратъ една основна 
мисъль: именно да докажетъ, че студентитѣ 
сж едни безправни същества, които, за да 
залазятъ степендиитѣ си, сж длъжни да се по- 
коряватъ на всичко. І’атницитѣ на „Прогресса“ 
искатъ да убиятъ въ младежьта всѣко по-сво
бодно и по-сериозно помишление, тѣ желаятъ 
да надъхатъ младежьта само въ духа па ра
болепието, да затвърдятъ рабскитѣ й инстинкти. 
За туй и тѣ, като казватъ, (по старъ навикъ, 
като всѣки ренегати) че „щѣше да бжде за 
окайвапис оная младежь която за единъ за- 
лъкъ хлѣбъ е принудена да носи обиди отъ 
когото и да било“, дава имъ едно срѣдство 
за самозащита: ако студентитѣ се считатъ за 
онеправдани, да напустнатъ училището.'") На
истина, голѣми права дава „Прогрессъ“ па на- 
шитѣ студенти! За расширенно па тия права още 
по вече на пасъ не остава друго, освѣнъ да при
бавимъ, че студентитѣ слѣдъ това, т. е., слѣдъ 
като напустнатъ (или бжджтъ исключени), иматъ 
право и сж длъжни да посѣтятъ казармитѣ, 
за да вкусятъ насила и отъ благата на во- 
енщипата! „Тия работи сж толкозъ ясни“, 
щото пий се „удивляваме“, какъ „Прогрессъ“ 
не се е досѣтилъ да ни^ги даже по отраво.

А толкозъ по-вече „сж ясни тия работи“, 
щомъ знаемъ какво положение заема „Про
грессъ“. — Той е официозенъ органъ. „А на 
всѣкмдѣ положението на официознитѣ оріани 
е смѣшно, за да не кажемъ за съзісаляванне- 
Вчера тѣ поддържатъ едно, днесъ съвсѣмъ 
друго, и право противоположно па вчерашното. 
Както имъ се подсвири, тѣ така и запѣватъ“ - 
(Прогрессъ, год. I, бр. 7—8).

") Стамболовь казваше чрѣзъ „Свобода"', който не ха
ресва България при неговото управление, да отиде вънь оть 
нея да живѣе.
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Богато сж писани тия, цитирани отъ насъ 
редове, редакторитѣ па „Прогрессъ“, като че 
сж имали прѣдъ видъ своята бжджща еволюция. 
II важното е че тия мисли сж исказани по 
поводъ оскърбленията, ху.іитѣ, които тогава
шната официозна пресса сипяше връхъ бъл
гарската студентческа младежи. Какво съвпа
дение! Напрѣдъ „Свобода", „Пловдивъ“, ,,La ' 
Bulgarie"— сега „Прогрессъ“ и tuti quanti“...

Когато българскптѣ студенти протести
раха противъ грозната реакция (изменението 
на коституцията), тогава пашитѣ „прогрес
систы“ не мисляха така за студептитѣ. На 
нападенията па „Свобода", за която студен
тите бЬха „момчетии“, „магарешко трънье“ 
и пр., тѣ остро отговориха, че „българските 
студенти иматъ право на протестъ, противъ 
всека реакционна мѣрка . . . .“ на закачките 

• на „Пловдивъ" тѣ се помѣха а па бащин
ските наставления, които тогава „La Bulgarie“ 

■отправяше къмъ студентчеството, те достойно 
възразиха „че студентите пе могжтъ да слгь- 

■ ватъ до уровена на платените чужденци и да 
приематъ техните съвѣти. . . .“

Защо сега такава еволюция въ главите 
на ., прогрессиститѣ?“ Защо сега „ Прогрессъ“ 
иска отъ студентите „сторонници па сериоз
ните занимания,“ т. е., хора невълнующи 

• се отъ нищо? Защо „Прогрессъ“ прибѣгва до 
такива унижения, щото да казва, че „цѣ.тото 
Виеше училище щеше да се затвори до из
вѣстно врѣме — (нѣщо, което много се ще 
на „демократа“ Величкова, за да се исчис- 
тятъ „негодяитѣ“ — социалистите), до гдѣто 
се намѣрятъ други младежи, които ще поже- . 
леятъ да сс учатъ срѣщу степепдия отъ 80 лека 

Цкакъвъ пазарлъкъ!), като ще се обѣщаятъ 
да се подчиняват?, па сжществующитѣ въ учи- 

. лището правилници“ и професорски произволи J 
ще прибавимъ ний? Накжсо, защо „Про
грессъ“ тъй силно се възмущава отъ вълне- 

. нията и протестите на студентите ?
Защо? — На това самъ „Прогрессъ“ си 

отговаря:
„За проницателния читатель пе е трудно 

да отгатне причините на всичко това. Доста
тъчно е да си спомни, че тѣ (в. Свобода, 
„Пловдивъ“, а сега самий „Прогрессъ") сж 
официозни органи“, [бр. 7 и 8. г. I]. Бай 
Величковъ мрази „пегодяитѣ" студенти, които 
не сж опашка па придворната клика, това 
требва да стори и „Прогрессъ“. Ако нашите 
студенти правяха овации прѣдъ разнитѣ дворци, 
ако тѣ се въсхшцаваха отъ Стоиловци— На- ; 
чевци и пр. реакционери, тогава тѣ щЬха да 
бжджтъ величаяни отъ „Прогрессъ“, тъй както 
„Свобода“ ги величаеше, когато тѣ бѣха опашка 
на нейпитѣ патрони ....

Но щомъ това тѣ не вършятъ, щомъ 
тѣ искать да се исправятъ на собственнитѣ 
си позѣ, да се освободжтъ отъ всѣка опека 
и цензура, щомъ тѣ искатъ да си извоюватъ 
извѣстии права, неоспорвани отъ никого на 
Западъ — тогава трѣбва да имъ се хванатъ 
іоздитѣ, тогава трѣбва да имъ се напомни, че 
държавата иска „повиновение“

Такава е логиката па всички ренегати, 
позорно отетжпивши отъ своитѣ убѣждения, 
конто въ угодничеството си за рекомандация 
— ставятъ по жалки реакционери, отъ кол- 
кото самитѣ реакционери. 10 15

■Занаятчиитѣ търсятъ лѣкъ на поло
жението си.

Варненскитѣ занаятчии обущари, членове отъ 
дружеството имъ Трудъ, както и не членоветѣ, се 
събрали на 13 Февруарий т. г. и за поддържение 
на занаята си свързали помежду си единъ договоръ, 
Единъ екземпляръ ни е иратенъ за обнародвание, 
но понеже вѣстника ни е малъкъ, шій отбѣлѣзваме 
самоцѣльта на договора, която е: никой отъ подписав
ши^ го да не отпуща никому изработена стока 
въ кредитъ и никой да не поправя обуща, израбо
тени вънъ отъ България. Нарушението на дого
вора ще се глобява, ако е нуждно, и но ежде- 
бенъ редъ. Какви ще ождатъ най блискитѢ добри 
сіѣдствия на тоя договоръ, неможе да се предвиди, 
но въ всѣки случай, това е едно отъ привременните 
и слаби мѣрки, къмъ които занаятчиите често 
прибѣгватъ отъ нужда да закрепять своею поло
жение. Роби на единъ черепъ и неблагодаренъ 

трудъ, отъ 12, 11, 16 ч. на день, жертви на без
сънни нощи особенно прѣдъ Великденъ и други 
голѣыи ираздници, измъчвани отъ малки кярове 
и от . всѣкидневния си поминъкъ, принудени да 
исхранватъ по пѣкога многочисленни семейства, си- 
ромаситѣ занаятчии сж готови да се условятъ за всѣка 
мѣрка, която може да имъ донесе поне трохица 
добрина, та ако ще би утрѣ и да не имъ помага , 
вече; така и варненскитѣ обущари се сдружили 
и сговорили да не отпущатъ стока въ кредитъ и 
да пе поправятъ чуждестранни обуща. Злото не е 
само въ чуждестранната стока и въ кредита. На 
таласъма ржцѣтѣ пакъ си оставитъ развързани, 
както, вѣрваме. и варненскитѣ обущари да го 
виждатъ. Тоя таласъмъ сё крие въ голѣмитѣ 
обущарски работилници по всички голѣми градове | 
на България, гдѣто десетки калфи и бивши май
стори изработватъ стока, която не принадлѣжи 
тѣмъ; той се расхожда и по срѣдъ бѣлъ день 
по пазарищата. Тоя таласъмъ е конкуренцията 
на голѣмитѣ капитали, която и безъ външни стоки, 
събаря малкитѣ и слабитѣ занаятчии. І\ Г.

Настоятелството на Ц. Р. Ш. Синдикатъ, 
поканва членоветѣ да приедтетвуватъ на 
събранието, което ще стане на 2-ий Априлий, 
2 часа слѣдъ обѣдъ.

Помощи за софийскитѣ стачници.^
Отъ по прѣди............................................... 7111-90
Търново II. Паневъ 50 ст., И. II. Чуконъ 50 ст., II.

Г. 50 ст, Спѣіц. II. Геропъ 20 ст.. Ив. Мер. 50 ст , С. Спа
совъ 50 ст., Хр. Пеиевъ 30 ст., Ив. Димитровъ 50 ст., II. II. 
М . .. 50 ст., М. X ... 25 ст., Георги Стефановъ 30 ст.. С. 
Кунджовъ 30 ст., 1L Летковъ Зо ст, Зах. Сп. Недевски 1 
.4., Хр. Гелииовъ 30 ст., И. Т. Даскаловь 30 ст., Неновъ 30 
ст., X. 2о ст., А. 40 ст., К. Я. Шекерджиевъ 30 ст., Д. Ди
митровъ, словослагатеп. 4 л........  Ил. 95 ст.

Ноли Назаръ отъ социалъ-демократилеската група. .. 
22 л.

Кюстендилъ, отъ Педагогическото училище. ... 5. л.
с. Садъклич, двама работници 2 л.
Славенъ, отъ една социалистическа група ... 15 л.
Русее, Ф. И. Пинтевъ. . , 1 л.
Севлиево. Но причина на станалата стачка отъ страна 

на другаритѣ ни работници, ний, като незабравяме интере- 
ситѣ на 120 души и като желаемі. сполука на предприетото 
дѣло, братски си подаваме ржката на истинскитѣ борци. 
[Писмото писано прѣди нрекратяванието на общата стачка] 
II. МутафОвъ 5 л., Р. Райновъ 1 л., Ц. Бобева 2 л., X. Му- 
тавчиева '20 ст , X. у. Z 30 ст.. *С.  Хубанова, с.тотпк-лагт-Ч - 
л., М. Ивановъ, словослаг. 1 л., А, В. С. 50 ст., Т-въ 1 л., 
С. Вакърджиева 1 л, Хр. Ганушевъ. шнвачъ, 60 ст., (хД-у/2 
50 ст, Пивовъ 50 ст., Ив. X. Банковъ 5) ст, М. ИІевъ 1 
л., X. X. 1 л.. нѣколко 1 л. 10 ст. . • 18 л. 70 ст

Фрибуріъ (Швейцария) отъ соц-демокр. група на бъл. ; 
студенти .... 16 л. 75 ст.

Видинъ, II. Ивановъ 50 сг., Хр. Коновъ 60 ст., Вели- : 
ковскн 50 ст., единъ учитель 55 ст., Коларовъ 40 ст. X, 60 • 
е.т., X. IIв, 50 ст., Левски 59 ст., Димитръ 55 ст., Ст. 50 
ст., г.жа Димкова 40 ст., „Леля Австрия“ 40 ст., ..Свѣщитѣ“ 
1 л., „Свекървата“ <б. р. ,,свекървата“ се наричаше д-ръ М, 
ЦачевъІ 1 л., Т. 3. Петровъ 50 ст., Велковъ (Евгений Сю) 
50 ст., нѣкой си 1 л., .... 10 л.

Куна, За стачницитѣ, борцитѣ на работ.-дѣло С. 1 і 
л., Братя Найденови, ботушари 1 л.; П-въ 2 л., Р. I л., А. 
1 л., С. Ивановъ 50 ст., 10р. Коновъ, шивачь, 50 ст. .. 7 л.

Габрово. Да живѣй осмо-часовия работенъ день! М, 
Хаджиевъ 1 л., Ив. Банчевъ 60 ст., Ст. Павлевъ 50 ст.. Пв. 
Цаневъ 20 ст,, Ив ДжуроВъ 20 ст., Ив. Сладкаревъ ВО ст.. 
Хр, Беновъ 20 ст., Хр. Стаменова 50 ст., Ат Драгансвъ 50 
ст., М. Ивановъ 40 ст., II. Миховъ 20 ст., Хаджиевъ 20 ст,, | 
Ст. Гурко 20 ст,, Ст. Н, 20 ст , Антонъ 20 ст,, К. И. 10 ст., 
Умниковъ 30 ст., Дончо и единъ 60 ст., Великовъ 30 ст., ! 
Ангелова 30 ст., К. Ст. 50 ст., И. Дерибеевъ 4о ст . К. Р. 
60 ст., С-ва 20 ст. Ст. ІІетковъ 50 ст , ІІърв. Стояновъ 30 
ст...................10 л.

Лнлиело Отъ една груна работници .... 5 л.
Янп, /Ромжния). Ромыіския виденъ социалъ демократъ 

Піонъ Мадежде отъ Букурещъ, членъ отъ централния комитетъ 
на р солиалъ демократическа партия, като по;ке.іава отъ 
името на пожертвователитѣ успѣхъ за борбата на софийекптѣ 
раб печатари, праща събранаитѣ немощи отъ Яшскитѣ пе
чатари работници .... 40 л. зл.

с. Віъла Чернова, Павлин, окол., Петръ Трифоновъ, 
учигелі................ 2 л.

Разово / . . . 4л
Казанлъкъ Ст. Казанджиевь 2 л„ Ан. Анкинь 50 ст., 

А. Поионь 3 л . Единъ цигуларъ 1 л, Б. 1Пиее 2 л, Георги 
Недѣлковъ 2 л., . . . 10 л. 50 ст.

Ст. Заюра Отъ нѣколко граждани .... 14 л. 75 ст.
Віьлоірадчинъ. Отъ приятели на работническото дѣло 

16 л. 25 ст.
Габрово II. Постомпировъ 3 л, II. Аврамовъ 2 л, II.

Велчевъ 1 л. . . . 6 л.
Лѣсковецъ Хр. Костовъ 1 л., Т. Богдановъ 1 л, II 

Николовь 1 л., Б Нейчевъ 3 л„ Пв. Мариновъ 1 л. Тодоровъ 
4 л. . . . И л.

Нрюкселъ Белгия Отъ федерацията на белгийскитѣ 
студенти социалисти. . . 20 л. зл.

Отъ българскитѣ студенти 10 л. ;!1
Виена Отъ българскитѣ студенти 8 л.
Прѣсливъ Огъ една групц граждани 17 л. 80 ст. 
Отъ с. 0. Чни-Махле Г. Георпгевъ .... 0’50 л. 
Попово Отъ пѣнолко селски учители .... 3 л. 
Харманлии Да живѣе работническото дѣло! Една 

група работници..............................................  . 7 .[• 25 ст.

Всичко до сега .......................... ..... 978.70 л.

*) Тѣзи помощи сж получени преди да стане извѣстно 
на всичкитѣ, че всеобщата стачка па печатаритѣ въ София 
се е прекратила, вслѣдствие на което е прѣкратеііа и под
писката въ в. „Соцпалистъ“.

ЧмоОмето на в. „Стара Планина“
Освободителката на българитѣ отъ Тур

ция, т. е. руския народъ се мусилъ и се сър- 
дилъ на българския, казва в. „Стара Пла
нина11. Аджеба за какво ли ще бжде това? 
Какво сж направили българскптѣ работници, 
селяни и занаятчии на русскитѣ, когато и 
еднитѣ и другитѣ сж братя но тегло, се пи
тате вий. А то работата била въ туй, че не 
руския народъ, а рускитѣ тирани се мусиле, 
пъкъ па редакторитѣ на „Стара Планина'“’ 
сърдцето треперяло, че тѣхнитѣ батювци отъ 
рускитѣ министерства и палати не искатъ да 
имъ подадатъ ржкатата да се задържжтъ повече 
време па власть. Но Cm. Планина пе държи 
смѣтка на думитѣ и съвѣстьта си. По-надолу 
тя казва: „сега като този народъ (българския) 
е ударилъ челото о земята предъ освободител
ката (разбирай царь Николай II б. р.) и иска 
прошка за оскърбптелитѣ, нѣма ли да се по
вдигне отъ земята, та поне да му се каяге: 
„стига! у насъ (т. е. у Николая и правител
ството му) има великодушие“. Пакт, се питаме: 
кой е, джанъмъ. тоя пародъ, който ударилъ 
чело о земя. Иде ви на умъ кой: тѣ сж 
редакторитѣ па Ст. Планина, които за да 
скупятъ затворницитѣ въ Пловдивъ, удрятъ 
съ челата си по праговетѣ на софийския дво
рецъ; редакторитѣ на Прогрессъ, които, като 
продали своята съвѣсть, искатъ и студептитѣ 
да си я продадатъ за 80 л. мѣсечна стипен
дия; редакторитѣ на Миръ, които аслж задруго 
не ги бива, освѣнъ за челобитие ; депутатитѣ 
отъ болшинството; г. Стоиловъ, който си чупи 
кръста и удря чело о праговетѣ на виен- 
скитѣ канцеларии; г. Цанковъ, който сега 
отиде, па и отъ по напредъ, удря чело по нетер- 
бургскитѣ капцелярии и т. п. Но какъвъ е 
този народъ? Та тоя „пародъ“ ако ще би и 
главата да си разбие, а не само челото да 
бие о земя, за пасъ е все едпо.

А народътъ, дѣйствитилния народъ никога 
удряла четги о ЛАмя предъ когото я да 

било. Той нѣма нужда да иска прошка отъ 
русската тирания, защото тиранията на никой 
народъ не може да бжде еждия. Той нѣма 
нужда да иска великодушие отъ ония, които 
го нѣматъ, отъ ония които го нѣматъ най- 
напредъ за своя, за 30 пжти по многочис- 
лепния отъ насъ народъ.

Оскърбителния язикъ на Ст. Планина 
къмъ народа е язикътъ на влѣчугитѣ, ка- 
къвто е редакторътъ й С. Бобчевъ. Само хора 
като Бобчевъ, който едпо врѣме ходи въ Пе
тербургъ да иска русска окупация за Бълга
рия и който въ Н. Събрание водеше всичкитѣ 
съединисти да се влѣкатъ по очитѣ си предъ 
Стоилова, могатъ да говорятъ, че парода е 
падналъ на челото си предъ русското прави
телство. Оскърбленията, които Бобчевъ, безъ 
срамъ и стѣснепие, хвърля въ очитѣ па цѣлъ 
пародъ, исхождатъ изъ душата па такива 
патриоти, патриотизма на които се купува за 
пари. Работницитѣ, които гордо и смѣло СхЪ 
повели своята борба за братството, равенството 
и свободата на хората и народитѣ, ще си 
спомшоватъ винаги за такива патриоти.

Войновъ.ВШАШНА ХРОНИКА.
— За да 06 види колко е напрѣднжлъ 

Социализма въ Франция, привеждаме тукъ пѣ- 
ко.іко редове, извлечени отъ една дописка на, 
„Vorwiirts“ изъ Парижъ: В. „Gaulois" рас- 
казва, че единъ день слѣдъ избора па Faure'а 
за призидептъ, министерството Ribot мислило 
да растури парламента съ глупавата надѣжда 
да се освободи ио този начинъ отъ социалис- 
тическитѣ депутати. Но прѣди да се рѣши на 
това, попиталъ префектитѣ за положението 
на работитѣ въ тѣхнитѣ департаменти. И от- 
говоритѣ, които получилъ, го отклонили отъ 
охотата му да растуря парламента. Префек
титѣ обяснили, че е малка иадѣждата да се 
намали числото на социалистическитѣ ден у- 
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тати, напротивъ твърдѣ е вѣроятно, че стра
ната ще удвои тѣхпото число, и че при слѣ- 
дующитѣ избори тя ще прати въ камарата 
около 120 — 1G0 социалисти депутати.

Този фактъ, който бѣ раскритъ отъ единъ 
консервативенъ вѣстникъ, показва какви гра
мадни успѣхи е направилъ социализма въ 
Франция'отъ Септемврийскитѣ избори 1893 г. 
пасамъ. Социализма, който бѣ страшенъ приз
ракъ, става сега надѣждата па парода. Со
циалистическата партия, която се описваше j 
като сбирщина отъ анархически прѣсгжішици 
и смѣпіни мечтатели, става партия на управ
лението (jRegieruugspartei) т. е. партия, която 
влияе върху управлението, и която, спорѣдъ 
мнѣнието на самитѣ противници „скоро ще і 
завладње държавната власть. Цѣлий народъ 
започва да гледа въ Социалистич. Партия един- 
ственната честна партия, която е въ съ
стояние да проведе реформи въ интереса па 
болшинството отъ гражданинѣ.“

— Стачката па работницитѣ въ държав- 
нитѣ кибритпи фабрики въ Aubervilliers и 
Paiitin (Франция) става сега вече всеобща. 
Всички работници въ кибритпитѣ фабрики сж 
напусти а. I и работата.

— Работницитѣ въ Сърбскитѣ дър
жавни нундурджийски работилници въ Бел- 
градъ сж обявили прѣди пѣколко врѣме стачка. 
Причината па тъзи стачка е самото Сърбско 
военно министерство подъ вѣдомството на 
което сж тѣзи работилници. Като нѣмало ма- 
териалъ за работа, то распускало работницитѣ, 
и 3-4 недѣли тѣ стояли безъ работа. Слѣдъ 
това ги свиква пакъ, и слѣдъ като работили 
една недѣля, материала се свършва и Ми
нистерството праща пакъ работницитѣ на рас- 
ходка изъ белградскитѣ улици, безъ да имъ 
заплати и за врѣмето, когато сж работили. 
Работницитѣ, во главѣ своя водитель Ристича, 
сж поискали заплатата си, като сж заплаш
вали съ обявявапието на стачка; обаче Ми
нистерството не само че не имъ заплатило, 
но и ги заплашило, че ще си докара па тѣхно 
мѣсто 400 „шваби“, ако тѣ постоянствуватъ. 
На това отгорѣ работницитѣ рѣшили да 
не започватъ работата, до като не имъ се 
исплати и не имъ се даде гаранция, че за 
напрѣдъ ще могатъ да иматъ постоянно 
работа.

— Италианскитѣ ни другари сж започ
нали най-енергически избирателната борба за 
предстоя щитѣ избори, деньтъ за произвежда- 
нието па които още не е опрѣдѣлепъ. Захва
нали сж да излизатъ 3 нови еженедѣлни вѣст- 
ници, отъ които два въ самата Италия и единъ 
въ Палермо (Сицилия). Особенно важенъ е 
този послѣдния, който носи название „Riscossa“ 
(Отново сиечелвание) и който се пише съ та
кова въодушевление, каквото бѣ завладѣло ду- 
ховетѣ въ Сицилия въ полапшната тамошна 
революция. Още въ първия си брой вѣстника 
заявява че Социалисти кандидати за Сицилия сж: 
Палермо, II избир. окржгъ — Габриеле Боско,

» , 1^ „ „ —Д-ръНик.Барбато,
Катапия — Джиуфрида де Феличс 
Кастроджиуванни — Напалеоне Колоианни, 
Отъ които първитѣ трима депутати, и сега 
затворени въ тъмница, а послѣдния и сега 
депутатъ. Прѣзъ врѣмето, отъ обявявапието 
за деньтъ на изборитѣ съ кралски указъ и 
до самото имъ свършвание, той ще излиза 
ежедневно.

— Досвгашния^м^г/коеий вѣстникъ L'а- 
sino, който излизаше въ Римъ ежедневно, 
става отъ сега нататъкъ органъ па Италиан
ската работническа социалистическа партия, и 
е вече вписанъ въ официалнитѣ издания на I 
партията, така щото тя се сдобива съ още ! 
единъ ежедневенъ вѣстникъ.

— Всички радикални и социалистически 
вѣстпици въ Италия, а така сжщо и повечето ; 
отъ останалитѣ, говорятъ за Амнистията, 
която Краль Хумбертъ даде по случай рож
дения си день (14/2 Мартъ), като жалка ко
медия, която е имала за цѣль да повдигне 
малко авторитета па неговия пръвъ министръ 
Крисни, та по този начинъ да му помогне за 
предстоя іцитѣ избори, но която, напротивъ, му 
доврѣди твърдѣ много. И наистина, може ли

Отговоренъ-Редакторъ А. Ив. Гюзелевъ.

да не бжде просто една комедия амнистия, 
която прощава само една трета отъ и тъй не
справедливо наложеното наказание, като остава 
затворенитѣ да гпиятъ още съ години въ тъм
ницата? Така напр. какво облѣкчепие ще бжде 
тази амнистия за нашитѣ италиански другари, 
оеждепи поради Сицилийската революция въ 
1893 г., отъ военнитѣ еждилища, когато тя 
оставя да стоятъ въ затвора:

и пр. и пр.

Де Фелйче вмѣсто 18 само 12 години.
Ферро ,, 16 „ И »
Г. Боско ,, 12 ,, 8 „
II. Барбато ,, 12 ,, 8 „

и когато тѣ пе ще истраятъ въ затвора не 
по 12 и 8 години, по даже и по 2 — 3 го
дини, примѣръ за което ни даватъ отдавна 
тѣжко заболѣлий Де Филиче и сега туку що 
заболѣлий Г. Боско. Така сжщо амнистията не 
се отнася и до 5000 души, които до сега 
,,сж въдворени па мѣсто жителството“ съгласно 
повия апархистически закоігь на Крисни.

Д. Б и.

Работнически инспекторъ.
— Работника П. Михаиловъ изработилъ ми

налото лѣто на Софийския капиталистъ Иванъ 
Зекъ едни врати, за които той му длъжелъ 55 л. 
Сега наскоро, за гдѣто му работалъ други прина- 
длѣжности, работника ималъ да взима още 17 л. Г. 
Зекъ обаче и до сега по му с заплатилъ, при всичко 
че работника го е чакалъ толкова дълго врѣме. 
Нѣщо по вече. Той си позволилъ да го бие на 
20 т. м. При тази господарска щедрость надъ ра
ботника II. М. приежтетвувалъ и работника Д. 
Стойчевъ.

Такава е участьта на работницитѣ, когато 
тѣ сами не се погрижатъ за подобрение на своитѣ , 
права.

Изъ всѣкидневния животъ.
— Ежедневно^, макаръ и бавно става раз

ложението віэ нашйя животъ и поставя по рѣзка 
граница между глада и ситостьта, между имот
ния и неимотния. Нашитѣ дрѣбни производи
тели пропаджтъ и това, което по право изглежда 
да е на дребния производитель, често вч, ежщ- 
пость то принадлѣжи на лихвара или на държа
вата. Който не желае да гледа той само не 
вижда.

На Братя Османови отъ с. Наша-Калфа 
Добричско билъ искаранъ на проданъ отъ бир
ника за недобори всичкия имъ 18 глави едъръ 
добитъкъ. Слѣдъ нѣколко дена билъ продаденъ 
за една ничтожна цѣна, която покрила, наистина, 
педоборитѣ, нъ затова пъкъ остави братя Ос
манови съ голи ржцѣ, съ които тѣ за напрѣдъ 
ще трѣбва да прѣхранкятъ многочислената си 
челядъ.

На 1 I Януарий пакъ сжщо отъ бирника 
срѣщу недобори сж продадени тридесетѣхъ и 
двѣ овци, една крава и двѣ телци на Друми Ата
насовъ и Пейчо Митовъ жители на на с. Дели- 
Исуфъ-Кйо Добричско'. И тия приятели отъ сега 
за своето сжществувание ще трѣбва да се борятъ 
само съ голитѣ си ржцѣ.

Ний ще продължимъ съобщенията си отъ 
този родъ.

— И попъ Никола отъ с. Брѣстовица Плов
дивско умѣе да търгува съ христовата вѣра. Той 
смѣтналъ че опредѣденитѣ чрѣзъ закона запла
щания му сж. недостатъчни и сѣдва че си из
работва една таблица, въ която покачилъ цѣ- 
нитѣ на поповскитѣ служби съ 1, 2, 3, и повече 
лева. Така закона нрѣдвижда за вѣнчавание 12 
л., дѣдо попъ покацилъ на 14.50. л. за кърща- 
вание 2.25 вмѣсто 1 и пр. пр.

А голѣмцитѣ духовници — най-голѣмитѣ дар- ■ 
моеди сѣднали да лѣять крокодилски сълзи и да 
пишжтъ окрлтжпи за да се прѣслѣдвали социали- 
ститѣ, като разрушители на религията. Социали- I 
ститѣ нѣма защо да разрушаватъ религията, до 
като това така умно го извършватъ самитѣ, по
пове и владици. Бъгарския работникъ вижда, че 
поповетѣ и владицитѣ които обичатъ много да 
грабятъ — това сж първитѣ противници Христови 
и първитѣ грабители на сѣтния му грошъ.

— „Има пари, іма ако ми дадешь 50 л. отъ 
тѣхъ“ —така е отгчворилъ земледѣлч. кассиерь 
въ Кула, на единъ земледѣлецъ, който цѣли два 
мѣсеца, работни дни. е изгубилъ, за да истегли 
отъ кассата ЗОО л., та да си помогне що годѣ 
съ тѣхъ. Примѣрни служители!

— Хасковчани всѣки день гледатъ, какъ 
единъ отъ расилнитѣ на окржжния еждъ на ' 
обѣдт, и вечера прѣнасялч, ѣстие отъ гостилни- I

цата за уважавания отъ тѣхт, прокуроръ г. 
нетовъ. А господство му не е да но знае, че 
слугитѣ на извѣстно учрѣждение, не сљ длъжни 
да испълняватъ и домашнитѣ работи на своитѣ 
началници.
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МАЛКА КОРРЕСПОПДЕПЦПЯ.

Анверсъ. Іі. Т. Неможемъ да правимъ исіиіючение ои 
нравилото си: да не пращаме вѣсти, безъ прѣдплата.

Сливенъ. М. Ііакто първитѣ 30 л., така и впосътъ ;;а 
ЗІартъ 20 л. получени.

Видинъ. Джулиета. Подучени.ОБЯВЛЕНИЯ.
Нова Нниарница.

Пзвѣстявамъ на всички другари социа
листи въ столицата, както и на тия изъ про
винцията, че отворихъ нова книжарница въ 
София, находища се въ улица Раковски, .V 101, 
до министерството на Народното Просвѣщение. 
Като обявявамъ това, иокапвамъ всички дру
гари, които желаятъ да слѣдятъ съврѣменната 
социалистическа литература и искать да си на
бавятъ излѣзлитѣ до сега брошури по научния 
соииализмъ, да се отпесатъ до книжарницата 
ми. Въ книжарницата продавать се така сжщо 
разни принадлежности, необходими за студенти 
и ученици.

Умолявамъ издателитѣ на разпи социа
листически книги да ми испращатъ отъ пока- 
питѣ си, за записвание спомоществователи.

София, улица Раковски Ае 101.
Ст. Е. Руссевъ.

Въ редакцията на си. „День“ сік оста
нали за проданъ само по пѣколко тѣла отъ 
День іодина първа (безъ III книжка) 
и іодина втора (пълно тѣчение).

III-та книжка отъ I год. ще се испрати 
веднага следъ препечатванието й.

ОБЯВЛЕНИЕ
Понеже изданието па книгата „Христи

янството прѣдъ сядътъ на социализма“ прѣ- 
минава въ собственность на книжарницата на 
г-на Г. М. Какачевъ въ Казаплъкъ, обявява
ме за знание на интересую щитѣ се, че за на
прѣдъ по всичко що се отпася за тая книга, 
да се обръщатъ до горѣказаната книжарница.

Казанлъкъ, 
19 Мартъ 1895 г.

Отъ книжарн. на 
Г. И. Пенковъ и С-іе.
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Излѣзе отъ печать отъ 25-та до 30-та 
книжка отъ:„мъртвите СИБИРСКИ ПОЛЕТА“ 
Съврѣмененъ романъ отъ Викторъ Фалкъ, 
изъ животътъ на нихилиститѣ. Всѣки петь 
книжки струватъ единъ левъ. Намира се у 
Я. К. Балабановъ въ Хасково и въ Софий- 
скитѣ книжарници.
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Излѣзе отъ печать:
Какво извършиха тази година депутатѣ 

(Отчетъ до Ново-ІІазарскитѣ избиратели), 
отъ

Янко Сак&зовъ 
народенъ представитель 

Препоржчваме на другарйтѣ тази брошурка, 
която 'ірѣбва да бжде пръсната между всички ра- 
оотпи слоеве въ градове, села и паланки.

Опѣзи, които взематъ повече отъ 50 броіп. 
отстъпва им'і, се по 10 ст. едната.

Цѣна 15 ст.
Суммитѣ, получени отъ продажбата на бро

шурата, влизатъ въ (Ј)онда за иоддържанието на 
в. „Соцпалистъ“.

Памира се за проданъ въ администрацията 
на в. „Соцпалистъ“. _______

Печатница „Напрѣдъкъ“ —София.
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„СОЦИАЛИСТЪ“ 
ж лиза въ Вторникъ и Петъкъ

Редакцията и Администра
цията се иамиратъ 

ВЪ СОФИЯ.

СЕДМИЧНА ПРИТУРКА
ИЛ

Неплатени писма не се 
лриематъ.

Рлькописи не се връщатъ „СОЦИАЛИСТЪ“
За обявления се плаща по 
15 ст. на редъ на 4 стран. ОРГАНЪ НА РАБОТНИЧЕСКАТА СОЦИАЛЪ-ДЕМОКРАТИЧЕСКА ПАРТИЯ.

Абонаментътъ се прѣдплаща
За год. лева 10 —
„ 6 м. „ 5 —
„ 3 м. „ 2 50

За въ странство лева 14

Особно за притурката або- 
наментъ не се приема.

Единъ брой 10 ст
Съ притурката 15 ст.
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LE SOCIALISTS
Organe du Parti Democrate-socialiste des travailleurs bulgares

Adresse: Redaction 
„SOCIALISTS“

Sophia.

DER SOZIALIST
Organ der bulgar. Sozialdemokratischen Arbeiterpartei

Капитали ама баща на социализма.
Раздѣлен ието па труда и машивитѣ все 

повече и повече се въвежда въ индустрията. 
Пзработвание на продуктитѣ е станжло обще
ственно. Никой не може сега да каже, че той 
е искаралъ извѣстенъ продуктъ, че продуктътъ 
е неговъ. Индивидуалното пзработвание на 
продукта се е замѣстило съ общественно. Обаче, 
срѣдновѣковната индивидуална форма па при- 
своявание си е останжла. Владѣтельтъ па орж- 
дията за производство — собствеиникътъ си 
присвоява продуктитѣ па тия орждия, макаръ 
тия продукта да сж плодъ не вече на него
вия, а на чуждия трудъ. Плодоветѣ па обще- 
ствеппия трудъ се присвояватъ отъ капитали- 
■етитѣ. Явява се противорѣчие между обще
ственното изработвание па продуктитѣ и, 
капиталистическото имъ присвоявангіе. Туй 
противорѣчие се усилва толкова повече, кол
кото старитѣ способи на производство се из- 
блъскватъ отъ капиталистическия. Усилванието 
на тоя процессъ натрупва орждията за про
изводството въ ржцѣтѣ на една класа, а дру- 
гитѣ классово ги приравнява съ классата на 
обезнаслѣднитѣ, на пролетариата. Тая кон- 
Јгентрациа на срѣдствата за производство 
въ ржцѣтѣ само на~една класса, отьемаіи- 
щецъ ги отъ други, туря въ враждебность 
имущата и неиііущата класса. Аитаіонизмътъ 
между пролетарията и буржуазията се явява 
вслѣдствие основного противорѣчие на бур
жуазная строй: капиталистическото присвоя- 
вание при общественното произвеждание.

При капиталистическия начинъ на про
изводството никой не знае, колко стоки сж 
нуждни на всемирния пазаръ, за това всѣки 
гледа да произведе колкото може повече и 
пб-ефтино, за да конкурира другитѣ стоко- 
продавачи. Производството въ фабрикатѣ се 
урежда, организира се. Но за това пъкъ, 
никой фабрикантикъ не знае, колко стока 
трѣба да приготви за пазаря. Всѣки приготвя 
стоки, безъ да се съобразява сь нужди гѣ па 
пазаря, безъ смѣтка. Отъ това се явява анар
хическото състояние на производството въ 
обществото, анархическото състояние на про
изводството въ неговото цѣло.

Тая анархия кара всѣки капиталистъ да 
усъвъріпеаствува своитѣ машини. Но машината 
замѣна човѣшкия трудъ и колкото тя е п6- 
усъвършепствувана, толкова повече човѣшкия 
трудъ се изтиква. Но въ капиталистическото 
общество, дѣто продажбата на труда служи 
за единственна възможности на работника да 
живѣе, усъвършенствуванието на машиііитѣ, 
като прави човѣшкия трудъ излишенъ, лишава 
работника отъ ср ѣдства за сжществувание. Въ
веждан ието и усъвършенствуванието на ма- 
піинитѣ създава такъвъ слой работници, за
рядъ които нѣма работа и конто Енге.тсъ па- 
рѣче още въ 1845 г. резервна армия. Тъй 
іцото, извънредната производигелность на едни 
работници кара другитѣ да гладувать. Karo 
се стрѣми да произведе стоки за всемирния 
търгъ, нромишленностьта подкопава вътрѣшния 
си пазарь.

Отъ друга страна сжщата анархия въ 
производството заставлява капиталиста!Ѣ да 
произвождатъ колкото се може повече и по
вече стоки. Предложението прѣдизвиква тър- 
сение, но все таки расширението на произ- 

I водството надминава расширението па паза- 
ритѣ. Послѣднитѣ се прѣпълватъ. Настава 
промишленъ търговски кризисъ. „Търговията 
се запира, пазаритѣ се прѣпълватъ съ масса 
продукти, които нимогатъ да се продаджтъ, 
наличнитѣ пари исчезватъ отъ обръщание, 
кредита се унищожава, фабрикитѣ се запиратъ, 
работпицитѣ се лишаватъ отъ всѣкакви срѣд
ства за сжществувание и именно по тая при
чина, че сж произвели твърдѣ голѣмо количе
ство, банкротства иджтъ слѣдъ банкротства, 
аукционътъ (продажба на мезатъ) слѣдъ аук
ціонъ. Застоя се продължава цѣли години, 
масси производителни сили се униіцожаватъ 
и распи.тяватъ, догдѣто натрупанитѣ стоки пе

I се расчистятъ, най-сетиѣ, съ много или малко 
понизена цѣпа, догдѣто пе се поднови движе
нието па производството и па размѣната. 
Малко по малко туй движение се ускорява, 
шагътъ се смѣнява съ рисъ, промишленпата

I рисъ прпминава въ галопъ, който отстъпа мѣ- 
стото си па безумния кариеръ, сжщинска stee
ple chose (скачка съ прѣпятствия) па про- 
мишлепностьта, търговията, кредита и спекула
цията, за да се струполи отново, слѣдъ отча- j 
епи скачки въ ямата на фалирапието.“ Та
кива кризиси се новтарятъ всѣки прѣзъ 10 і 
години. Прѣзъ 1825 г. стана първия кризисъ 
и Фурие справедливо' гб •"t;<43o---4ilctha- 
ridue, т. е. кризисъ отъ излишъкъ. Въ циви
лизацията бѣдпостьта се ражда отъ излишъка“. 
Основното противорѣчие па капиталистическото 
производство и размѣна дохождатъ до апо- 
геята си. Начинъть на размѣната не отго
варя па начина на производството и тѣ се | 
сблъсквать помежду си.

За да дѣйствуватъ срѣдствата за произ
водството въ капиталистическото общество, тѣ 
трѣба да експлоатиратъ работническата сила, 
като ставатъ капиталъ. Но въ врѣме на кри- I 
зиситѣ срѣдствата за производство оставитъ 
въ бездѣйствие, масса работнически сили се ! 
изтикватъ отъ уіютрѣбление, т. е. прѣставатъ да 
се експлоатиратъ. Изъ подъ властьта на капитала 
избѣгватъ много срѣдства за произвеждание, про
дукти и работници. Тия излишни срѣдства за 
произвождание и тия изтикани работници се 
бѵнгуватъ противъ капитала. Капиталистиче
ския начинъ на производството става неспо
собенъ да управлява порастналитѣ производи- | 
телпи сили. Общественнитѣ производителни 
сили се подигатъ противъ капиталистическата 
си обвивка.

Срѣдствата за производството и прѣна- 
сепието на продуктитѣ ставатъ тъй грамадни, 
щото не сж по силитѣ на единъ капиталистъ 
и неговото мѣсто се заема отъ акционерната 
компания. Акционерната компания си отива при ' 
дохождапието на държавата, която е прину- 

! депа да вземе въ ржцЬтѣ си едритѣ срѣдства 
за съобщение и производство: желѣзници, 
пощи, телеграфи, рудници и др. . . Но както 
при акцйонернитѣ компании, тъй и при дър- 

I жавна намѣса характера на работата не се 
изменя: пакъ такава експлотация на работни- 
цитѣ, пакъ печалбата за ктниталпетитѣ.

Буржуазията стана ненуждна. Всички ра
бота при производството се извършватъ отъ 
пролетариата: работници, служащи, наг.іѣд- 
ници, инжинери, всички се набирать отъ срѣ- 
дата на пролетариата. Економическата песъ- 
стоятелность па буржуазията се повтаря прѣзъ 
всѣки 10 години, а политическата, интелекту

алната и моралната си несъстоятелност!» тя 
сама а вижда.

Грамадната концентрация вь промишлен- 
постьта, търговията и зем.іедѣлието, която по
стоянно расте, съставлява материалнитѣ еле
менти за общественното владѣние. Дѣйствието 
на тая концентрация води подирѣ си пеобхо- 
димостьта отъ колективенъ трудъ и взаимна 
зависимость между разпит 1; работници. По тоя 
начинъ економическата концентрация поражда 
интелектуалните елементи за общественното 
владѣние. „Който казва маіпинизмъ, който 
казва пара, необходимо казва економическа 
концентрация, а колективизмътъ е просто 
корона на тая концентрация, която не излиза 
отъ нашето въображение, а отъ порѣ цъка на 
нѣіцата“. Развитието на производството, ст> 
което буржуазията събори феодализма и во- 
стържествува, се насочва сега противъ пея.

„Но тя не само искова оржжието, съ 
което ще й се нанесе смъртенъ ударъ, — тя 
породи сжщо и хора, които ще насочатъ това 
оржжие — съврѣменнитѣ работници, пролетар- 
иитѣ.. .. Тя произвежда, прѣди всичко, своитѣ- 
собственна гробари. Нейното поражение и по
бѣдита на пролетариата сж еднакво неизбѣжна“.

Както ввждаме, сьврѣменная соцаалазмъ 
не е измислица на нѣкой доброжелатель на 
^шПхчецтаота.^рр^іі схва ца_ общая вървежъ 
на сегашното общественно разватие и.~о'сно- 
ваюіцецъ се на дѣйствителіюстьта, указва 
кждѣ отива това развитае. Идеалътъ съвпада 
съ тенденцията па реалностьта. Знаящецъ какъ 
дЬйствуватъ общественнитѣ сили, ние іце умѣемъ 
да пасочамъ дѣятелноегьта си въ туй направ
ление. Съобразящець се сь тЬхното дѣйствие, 
пай іце вървамъ къмъ адеяльтъ. Тия сила сж. 
слѣпа а неотвратима; зарядъ певѣжата, тѣ 
работать въ негова врѣда и го изблъекватъ 
изъ пжтя си, ако той посмѣе да имъ се про
тиви. Социализма неможе огъ нищо да се- 
бои, защото той дълбоко се корени въ дѣй- 
ствителностьта, и да става каккото іце става,, 
но неговото тържество е неизбѣжно!

Георги Бакаловъ.

Положението па ее.іепіітк
Голѣма часть отъ нашето селско населе

ние е изложена на ироизво.іитѣ па всевъз
можни стражари, грубитѣ постник па които 
може да се прѣтърпяватъ само въ една не
точна страна. Ако не грубата и безбожна 
експлоатация на попьтъ или кметъть, то жес
токитѣ удари на стражаринътъ. С.іѣдуюіция 
фактъ хвърля достатъчно свѣтлина върху на- 
шитѣ деморализирани административни власти.

Прѣзъ мѣсецъ Япуарий стражаринътъ 
Илия Иоцовъ нападнал ь селенинътъ отъ с. 
Чипоровци, Берковско, Игнатъ Мининъ, тъкмо- 
въ туй врѣме, когато той си папълпилъ колата 
сь пооре и впрѣгналь воловетѣ. Безъ да му 
казва дума, распрѣгналъ му воловетѣ за да 
ги вземе срѣіцу нѣкакъвъ данъкъ. При много- 
кратнитѣ молби на нещастния селеникъ да му 
се пустнатъ воловетѣ, стражарина псувалъ 
безъ разборъ и не искалъ да чуе.

Друга още по-трагична сцена се случила 
съ селенинътъ Дамянъ Икинъ.

Сжіция стражаринъ съ други двама отива 
въ домътъ му. Както по напрѣдъ, безъ да 
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прѣдизвѣстява, той поднарядъ 8-тѣхъ овци на 
бѣдния седенинъ. Дѣцата му писнали, като 
виждатъ че единственното имъ богатство отива.
Нажаления баща помолидъ стражарина да 
остави овцитѣ, а вмѣсто тѣхъ да му даде 4 
говеда. Кой те слуша? Вмѣсто милость, той 
грабналъ една сопа и почналъ да бие безжа
лостно бѣдпия данъкоплатецъ, като заповѣдалъ 
на .1. Неделинъ да се откаратъ овцитѣ въ 
общината. Той не го послушалъ, но за туй 
пъкъ гърбътъ му испиталъ шашката на раз- 
овирѣпелий се джандаръ. Когато отишли въ 
общината, той оскърбилъ още мнозина селени, 
единъ отъ които (И. Гоговъ) е протестиралъ 
■за нахалното му поведение. Золумлуцитѣ, които 
е извършилъ този джандаръ злодѣй надъ Чи- 
поровци сж неокачествими и до висока степень 
възмутителни. И важного е, че стражарина не 
събиралъ редовни данъци, а педобори отъ 
1881—85 г., дадени веднъжъ, по незаписани 
пикъдѣ.

Многобройни сж такива факти. Ако тѣ 
всички издѣзеха па явѣ, тогава само въ всичка 
пълнота можеше да се прѣдстави съ какви 
грубости и оскръбления пара по пара се съ- 
•биратъ държавнитѣ милиони, съ които се по- 
държатъ военщината, шпионитѣ, приставитѣ, 
.предприемачитѣ, и се плаща на министри по 
1500 гроша на день да правятъ луксозни 
разходки по Европа, за които селенина едвамъ 
е чувалъ. Освѣнъ че данъцитѣ, които селе
ни на плаща, се взимать отъ воловетѣ му, отъ 
черния му трудъ, но и ге събира; царщина- 
та, чрѣзъ своитѣ агенти, като го отрупва съ 
хиляди псувни, оскръбления и побои. Такава 
е селската сиромашка урисия. Селенина е 
готовъ и душата си да даде, за да запази да 
не испълзни изъ ржцѣтѣ му малкия имотецъ. 
Но ето, че управницитѣ и богаташитѣ, които 
.го оголватъ и на сила му грабятъ имота, пай 
много клѣветятъ социалиститѣ, че тѣ биле 
лоши хора, безбожници и че искали да имъ 
дѣлятъ имотитѣ. А защо е това? Защото со
циалиститѣ искатъ да научатъ селенитѣ, какъ 
да ирсс'гаіьатъ данрябуватъ па богаташката на
редба. Тѣ искатъ да се въцари друга, нова 
наредба на правдата и добрия поминъкъ. Но 
за богаташитѣ и управницитѣ това е смьрть, 
затова тѣ клѣветятъ социалистическата пар
тия. Социалиститѣ искатъ да нѣма вече роб
ство па земята, а богаташитѣ и управницитѣ 
искатъ селенина да си робува вѣчно така, 
.както е робувалъ до днесь.

подлистникъ.
€ъ хора и пѣсни новобранцитѣ на

лущатъ селото-

Дѣцата глумливо се трупахж па селский । 
мегданъ. Писна гайда... Кому ли свири ? Нима 
на това окжсано момче? Че то е сирака Ненчо, 
—говедарчето . . . Я го глей какъ се стегнало I 
и съ бѣла, спретната рапица! . . Кой ли му іж 
е ушилъ? — Нѣма си горкия, нийде никого: 
ни баща, я майка, ни отъ рода . . . Той е изъ 
Туркия и отъ години е говедарь въ нашето 
село... Па за кадѣ ли е тръгнало?

— Новобрапцитѣ тръгватъ!
— Майки, белки тръгватъ вече! — се 

понесе болестію изъ селото и въ мигъ мегданя 
се прѣпълпи — старо и младо, окжсапо и 1 
спрѣтнато.

А гайдаря—невидяла му се и гайдата 
—свири ли, свири! — Ненчо съ оня лудетина 
— Такинъ Баню подбраха го и тръгнаха да 
свъртатъ дружината новобранци. Ето ги прѣдъ 
дѣдова Стойчовъ вратникъ:

— Чоню нечумясалъ, хайде бре!
— Глей ги, какви забързали..., — каза 

прѣдъвка старата майка и отри съ коча- 
нива ржка слъзливи очи.

А старийтъ:

Военни прѣлости.
Деморализацията си пробива пять все 

повече и повече въ пашата войска. Сжіция 
оня подполковникъ Мариновъ, началпикъ на 
1 п. Соф. дивизия, който миналата година 
се основаваше на шпионскитѣ донесения на 
полицейскитѣ пристави и прѣследваше войни- 
цитѣ социлисти, още не се е оставилъ отъ 
този си адетъ. За да запази цѣлостьта на 
безобразната военна дисциплина, този бившъ 
агентъ на Стамболова ето каква заповѣдь е 
издалъ по Соф. гарнизонъ, съ дата отъ 11/111, 
подъ А» 2 7.

4. За испълнение. Наплодяванието и 
расиространението на много пасквилни полити
чески (страхъ го е да рече социалистически, а 
пъкъ сами тѣ ввѣждатъ полит. развратъ въ вой
ската) органи и издания, за които нѣма нищо 
свіъто, (само за тѣхъ тѣхнитѣ взглядове сж 
свѣти) изискватъ да се обърне сериозно вни
мание върху § § 45 и 208 отъ устава за вж- 
трѣшната служба, издание 1880 год.

Въ полза на доброто въспитание на вой- 
ницитѣ въ духа на бѣзпрѣдѣлна вѣрность и 
прѣданность, къмъ прѣстола и отечеството, тия 
издания (политическитѣ) трѣбва да се дьржатъ 
далечъ отъ тѣхната срѣда.

Съ високия си примѣръ офицеритѣ въ 
ролята имъ на наставници и въспитатели 
трѣбва да служатъ за . образецъ на самоотвер
женность и дълбока прѣданность къмъ прѣстола 
и отечеството, съ дългътъ къмъ службата въ 
ролята имъ на отговорни началинци, изисква 
да следятъ най-строго и да не допущатъ да се 
распространяватъ, въ срѣдата на повѣрѣнитѣ 
имъ части идеи, право противоположни на 
военния духъ и дисциплина.

Като отбѣлѣзвамъ голѣмата отговорность, 
която влѣче подирѣ си всѣка небрѣжность въ 
това отношение, прѣдлагамъ на началницитѣ 
на частитѣ и учрѣжденията отъ ввѣренната ми 
дивизионна область да обърнатъ най-сериозно 
внимание на ^Гоящата ми заповѣдь и да 
взематъ всичкитѣ зависящи отъ тѣхъ мѣрки, 
щото общата отговорность, която носятъ въ 
това отношение офицеритѣ отъ всѣка часть и 
учреждение, да ги сжедини съ тѣхнитѣ посто
янни грижи и усилия за прѣдупрѣдявание на 
злото, което застрашава основнитѣ начала на 
войската“. • I

Гдѣ ли аджеба, въ коя ли държава сж 
възможни подобни дивотии? Този безукори
зненъ служитель на Марса и орждие на всѣки 
властвующъ, иска да отдѣли толкова младежи 
отъ тѣхнитѣ приятали и близки. Ако § § 45

— Нека, нека бързатъ . . . часъ по прѣди 
. . . безъ бела. . . нека отъ сега още очитѣ 
на четире! Тамъ не е като при баща, майка...

— Ба, ще го милуватъ! . . Зеръ рода 
имъ е та... Стопяватъ човѣка и това ти за 
това, — додаде чонювъ батю.

II стегна се Чоню, потегли по гайдата.— 
Сбогуванието ще е на мегданя, слѣдъ хоро.

— Хайде Иване, хж! — отзова се дру
жината прѣдъ иваповий плѣтъ и си подсмигнахж.

Хий, чуми! — озъби се буля Пваповица 
. . . Но бабата ьк дръпна:

— Срамота ма!
На, горка, захжлца съ гласъ и реди ра

ницата, — варена кокошка, млинъ, — не- 
забравя и соль . . .

А Иванъ стегна павоитѣ, накриви кал- 
пакъ . . . Сръмжа на булката си, пъкъ самъ 
прѣг.гыца, прѣг.іъща — сълзитѣ. . .

— Иване, маминъ Иванчо, хайде чоджумъ 
стига! — Запѣ глумливо дружината прѣдъ 
бакалъ Банюва домъ.

— Ей ме сега па хе! — обади се Иванчо: 
— влѣзте въ дюкяна!

— Пъкъ и ще тръгнете! — просълзена 
патжкна му китка главената сестра; — не 
ми се и вѣрва!

— Е, ще повѣрвашь!
— Ама, батю, за мойта свадба да дойдешь!
— Я ме пустни ти сега! . . стига . . .

208 отъ устава за вътрѣпшата служба за- | 
боаняватъ влизанието на външни лица въ ка- Ломитѣ то не може се упази и влизанието ’ 
„а нѣко’я „заразителна“ брошурка. Жестоад 

малтретирания и дивитѣ грубости сж, които 
подкопавате основнитѣ начала па войската. 
Чшшята, както този невѣжа наричаше «. 

пнализма въ едно официално писио м. г, 
ойгпъща все повече дълбокитѣ слоеве на воев. 
„ата масса, догдѣ щиковетѣ се обърпате про- 
тивъ ония, които ги владѣять. Военната
гоба е най-опасното премеждие за всѣки 
ждапинъ. Казармитѣ, — това 

те- 
гра-

сж заведения
за развратъ, деморализация, угнетенье, огра
ничение. Пима гражданина сімпиль въ воц. 
ската, трѣбва да се лишава отъ това право 
да слѣди съврѣменнитѣ политически работи?

Ний протестираме най-енергично противъ 
тия дръзки ограничения, които затъпяватъ 
българскитѣ граждани, за да ги направтъ спо
собни да се подчиняватъ па грубата тирания 
и дивия воененъ моралъ.

С. Руссевъ.

Софийскитѣ Синдикати.
Всѣко общественно явление си има своитѣ 

социално-економически причини. Ако условията 
раждатъ извѣстно явление, то вече съще
ствува, въпрѣки желанието на отдѣляй еди
ници, въпрѣки реакционнитЬ мѣрки взети про
тивъ него. Синдикиранието на работницитѣ у 
насъ не е случайно явление, то е плодъ на 
економическия гнетъ, — плодъ на классовото 
различие. Синдикатитѣ сж нови барикади, отъ 
гдѣто ще се защищаватъ за въ бжджще инте
рвентѣ па българския работникъ.

Инициатива за синдикирапие дадоха ра
ботницитѣ — печатари. Първи тѣ дадоха сиг- 
налътъ и се организираха както въ София, 
тъй и въ провинцията. Синдиката има вече 
клонове изъ всичкитѣ градове въ България 
гдѣто има печатници. И то е естественно, за
това, че туй работническо съсловие е най ин
телигентното и слѣдов. по скоро разбира своитѣ 
классови интереси. Слѣдъ това вече послѣдка 
и синдикиранието па работницитѣ отъ дру- 
гитѣ съсловия. Днесъ вече броиме нови син
дикати: Печатарския, Шиваческия, Желѣзар- 
ския и Обущарския. Основата на тоя послѣ- 
дпия се даде па 30 м. м. Повечето отъ Со- 
фийскитѣ работници кундураджии, еменеджии, 
чехларе и пр. бѣха се събрали въ 8 часа 
сутр. въ салона на дружество „Братство“. 
Засѣданието се откри подъ прѣдсѣдателството

Па за тогасъ — не ще ме пустнатъ, ти си 
го знай!

— Божке, дано те пуспжтъ, батю!
— Стига си го гиздила де, стига си го 

милувала! — обади се Бопьовица; — пусии 
го да върви на хорото . . . Върви, сине, па 
пемисли му! Потрѣбатъ ли ти пари,—писвай! 
Азе ще проглушж ушитѣ па баща ти и пакъ 
ще го пакарамъ да ти праща повечко. . •

— Хайде, Стойчо, прѣбирай се! — от
зова се дружината прѣдъ булини Калинипи.

— Ахж, идж! обади се Стойчо.
— Абре, синко, да бѣхме ги баре 

продали. . .
— Неможе, мамо, не бива! ТѢ ми сх 

живота. Да си ги заваріж пакъ 30 брави, —- 
доста е. А паритѣ се харчіжтъ... Не пушя, по 
кръчми пе ще ходіж и пакъ ще прѣкарамъ... 
А додѣ тато оздрави, ще ви нагледва вуйчо.. 

, Ще му се отплатіж азъ, га се върна... Саде 
тѣхъ, овцитѣ, дано Богъ опази! Моли и ти 
вуйчо, да ги глѣда както свои!

— А бре, синко, че безъ пари . .. 
години е туй!

— И три да сж, що ще му е, —■ п(е 
і се търпи . . .

— Ехъ, па дума е лесно Стойчо, лесно 
. е синко... драго чѣдо! — и клѣтата сиромах- 

киня прпгърна първинътъ си синъ . .
П отиде Стойчо при болния си баща, 

коленичи, цълупа му ржка ... Па благослови



Брой GO. ПРИТУРКА НА СОЦІАЛИСТЪ Стр. 7.

■ва нашия старъ другарь кундураджия Не. ' 
Панковъ, който весело поздрави събравшитѣ се 
работници за тѣхната солидарность и съзнание 
интервентѣ си, слѣдъ което даде думата на | 

пуровц,. който обширно говори за еконо- 
мическия пре вратъ у насъ и естественната не
обходимость отъ синдикалната организация. 
I»торий говори Ст.Руссевъ за економическата 
и политическата борба на работницитѣ, като 
завърши съ думитѣ: „Да живѣе съзнателната 
работническа борба!“, който викъ минутно

• облада залата.
Слѣдъ рѣчитѣ се пристани къмъ запис- 

вание членове на Синдиката, които възлѣзоха 
на 102 души. Избра се една 5-то членна ком- 
миеия, която да изработи проекто-устава и въ 

■едно близко общо, събрание да го прѣдстави 
на удобрение.

На свършекъ прѣдсѣдателя па печатар
ския Синдикатъ Cm. Нарчевь, поздрави ново**  

• организиранитѣ работници, ' като показа сжще- 
врѣменно на нѣкой практичности за водение 
дѣдото на новата организация. Събранието се 
закри при пълно въодушевление на работни
цитѣ.

го немощния баща; благослови за години, а 
може и вѣчна раздѣла съ едничката си мила опора 
въ немотата на грозната сиромашия . . .

❖ * *
*

А момитѣ па мегданя събрали се въ купъ, 
навели глави, пъкъ киткитѣ имъ—зимни китки 
— скърбъ и сълзи. . .

Дружината събрана иде и пѣе:
„Не плачи майко, не тъжи, 
Азъ пакъ ще дойдж!“
И съ трѣпетъ пронизва дрезгавия имъ 

гласъ младо и старо. . .
Размѣсихж се.
— Хубава китка, Комне, хубава, като 

тебе! Па сърдце ще іж пошж, либе, та дано 
ме до край имани, и ти на сърдце!

— Да не харосамъ, Стамо... Очитѣ да 
ти исгѣкатъ, както що тѣкатъ тия сълзи .., 
— и гласътъ стихва, доисказватъ оисернитѣ 
сълзи, гонящи се по посърнали момини бузи...

А той стиска й пръсти... Каква би била 
една цълувка! — П къса се сърдце, сълзи 
се рошжтъ . . .

— Хоро, гайдарю! Хайде, момичета, на 
хоро; — подкапватъ жепепитѣ; — който не 
е троиалъ туй хоро, — нищо не знае!

II залюлява се хорото ... А бъклицата 
рѣди и изрѣжда...........................................................

Ако вѣтреца би проговорилъ, той би ни 

Пека провинциалнитѣ работници взематъ 
примѣръ отъ Софийскитѣ си другари, нека си 
подаджтъ братски ржцѣ за задружно дѣйствие, 
тамъ е спасението!

Иовъ.

... Какво става но пасъ.
2

— Посѣтото семе па Ст. Загорский 
владика не падна на камъкъ. Намѣрилъ се 
единъ пеговъ събратъ отъ Добричско, въ с. 
Б. който донесъ.гь до Архиер. намѣстникъ, 
че учительтъ билъ безбожникъ. Послѣдняя рапор- ' 
тиралъ до инспектора, и учительтъ битъ вече : 
отчисленъ.

И попове 'и инспектори запрѣтпали се да , 
нрѣмахнать опаснитѣ и „разрушителни еле
менти“ .

— Понеже р, Дунавъ е прѣлела много 
мѣста, както български тъй и романски, та 
по Дунава плуватъ дървета отъ кастренитѣ 

, гори по край романския брѣгъ, хо
рата отъ Тутраканъ отиватъ и ги набирать. 
Между другитѣ единъ баща съ своя синь е 
отишелъ да си набере дърва нъ за зла честь, 
щомъ се навежда момчето, на възрасть 
1 2 год., скоро ирѣстигва и другъ каикъ (ла
дия), за да взематъ тѣ дървото, прѣтискватъ 

. главата му между двата каика, смазватъ я и 
то моментално умира.

Полицията и Руееенекитѣ работници 
печатари.

Руееенекитѣ господари въ съюзъ съ воен- 
нитѣ началници сж обявили дуелъ па Руссея- 
ския печатарски Синдикатъ! Всички възможни 
срѣдства сж употрѣбили за неговото ра'стур- 
вание: довѣждание чуждестранни работници, 
заплашвания, влачение по участацитѣ, обаче 
всички тѣхни мизерни планове се осуетяваха!

Его какво извличаме отъ едно писмо па 
Руссенския Предсѣдатель на Клонътъ:

„На 27 т. м. ме повикаха съ нѣколко 
члена отъ синдиката въ 1-й участъкъ, безъ 
да знаемъ нѣщо; когато отидохме въ участъ
ка, влизамъ при пристава, виждамъ въ ржцѣтѣ 
му една бѣла хартия написана отъ госнодаритѣ, 
единъ видъ прошение пълно съ измислици! 
Какво не искать: ходели сме да биемъ хората 
по улицитѣ, искали сми да запалимь печат- 
ницитѣ, пеможели да си отворять дюкянитѣ 
и пр. Ний помислихме какво да отговоримъ, 
казахме че нѣмаме извѣетие оть подобни 
нѣща, а тѣ ако иматъ доказателства, нека 
да ни даджтъ подъ еждъ.

Слѣдъ като ни распита пристава единъ 
по единъ, каза да си отидемъ.

На 29 зараньта оіце спѣхъ, чувамь че 
пжтнитѣ врата се хлопать. Щомъ отвор ихъ 
вратата, виждамъ напредѣ си стражарипъ, 
съ една бѣла хартия въ ржка. Какво е? — 
„Р>ий ли сте Божановъ“, — да азъ съмъ! — 
да се явите въ 9 часа при началника. Оги
вамъ па опрѣдѣленото врѣме въ управлението, 
явихъ се на секретаря; той ме заведи при 
управителя. Седнахъ въ коридора да почакамъ 
малко, по ето че стражара ме покани да 
влѣза вътрѣ. Когато влѣзохъ вътрѣ виждамъ 
управителя се расхожда, а на единъ столъ 
седеше подполковникъ Череповъ.

Запита ме подполковника: „Вий ли сте 
Божановъ?“ — да азъ съмъ! — „Вий ли 
сте предсѣдателя па шшдй^ітаг“ — Да; азъ 
съмъ. — „Ами прочелъ ли си нѣщо въ в. 
„Социалистът“ — Като какво нѣщо да про
чета, и защо ме питате челъ ли съмъ или 
не? -- „Питамъ те“, ми каза той, „позна
вать ли нѣкой си Войновъ, който е далъ на 
„ Социалистъ“ дописка, че началствующитѣ 
лица биле пускали войници да работятъ изъ 
печатницитѣ? — Нѣма нужда да ви обясня- 
вамъ да ли познавамъ подобно лице, вий 
ако мислите че това не е истина, а просто 
клевета, азъ мога да ви докажа сь свидѣтели, 
че самия войпикъ който е работилъ, се хва
леніе на еди кое кафене, че с.к го отпуснали 

да работи и му се плащало 10 л. дневно; 
освѣнъ това се е хвалилъ на много мѣста, че 
търговцитѣ отъ новата търговска банка сж на 
негова страна и че не се боялъ отъ никакви 
оплаквания. „Това го говоритъ истина, и 
кои сж тези лица, които сж чули когато е 
говорилъ войника“? — Да, това е истина и 
свидѣтелитѣ сж ед и кой, и ед и кой.

Слѣдъ това ми се каза, че съмъ свобо
денъ да си отида, послѣ повикаха още нѣ
колко члена, единъ кафеджия и единъ кунду
раджия, но и тѣ потвърдиха ежщото.

Ще видимъ по-послѣ какво ще излѣзе 
отъ това дознание“.

НЬма нужда отъ коментарии! Впрочемъ 
азъ лично познавамъ Руееенекитѣ господари- 
печатари, а особённо г. Дробннкъ, при когото 
съмъ работилъ като словослагатель прѣзъ 
1884/85 години и вь пай-кригическитѣ врѣ- 
мена (кога отивахъ на Сърбско-Бьлгарската 
война), той не ми заплати необходимитѣ за 
менъ 74'35 лева, които ми дължи още!

Работници! ето Ви още едно доказател
ство, че полицията — властьта, е защитница 
само па господарскитѣ интереси и че работ
ната класса не може нищо друго да очаква, 
освѣнъ гонения и угнетения отъ тая полиция!

Ст. Барчевъ.

Социализмът!, и селенитѣ.
Депьтъ 16 Априлий ще остане наметенъ 

за селенитѣ отъ с. Ковачевецъ (Поповско). 
Бѣше 10 часа прѣди пладнѣ. Като молния се 
разнесе слухътъ, че наскоро ще пристигне 
социалистическия депутатъ на Иавликенската 
околия, Н. Хр. Г абровски, и ще замине за 
Търново. Ако селенитѣ пожелаятъ, той щѣлъ 
да държи рѣчь. Наскоро заби и малката кам
бана. Всички се иадпрѣварваха кой по нап- 
рѣдъ да дойде. Училищния дворъ почернѣ, 
Сьбраха^СеТіи-вече отъ !2()души; Йоіпедитѣ 
па всички бѣха успремени къдѣ Попово, отъ 
гдѣто се очакваше скъпия гость. Габровски 
пристигна и дойде въ училището. Срѣщата бѣ 
тържествения. Той захвана да говори за со
циалистическата партия, за лошото положение 
на селенитѣ. Като спасително срѣдство той 
имъ посочи здружавапието. Той говори и за 
религията, като свърши съ военщината, която 
най-много тѣжи на гърба па селенитѣ. Той 
свърши рѣчьта си, като каза, че само въ здру- 
жаванията и социализмътъ е спасението.

Когато пародия ораторъ говорѣше, често 
бѣше прѣкъеванъ съ гласоветѣ: добрѣ, тъп,

описалъ отнесепитѣ му кървави въздишки па 
топящата се младость, би ни описалъ какъ се 
къса майчиното сърдце, и би ни описалъ тъй, 
че небето би потъмняло!. ..

А пъкъ дѣдо попъ благослови :
— Упътилъ ви богъ момци! Нека иматъ 

благословепието му пачалницитѣ ви! Бждете 
послушни, бждете покорни: покорна глава са
бля іж не сѣче!

— Така е, момчета, — обади се бѣло- 
бради дѣдо Божилъ; — покорена глава сабля 
не іж сече! Търпете, — ще прѣживѣете, па 
ще си дойдете тукъ — на воля. . .

Ала Стойча прѣгжрнала го майка и не 
пуща го!...

Но отблъсна го тя:
Върви, сине, върви!.. Не ще си ти 

и тука на воля!.. П нека ме не сваришь!.. 
Бар' да не глѣдамъ какъ плащашъ борчове 
—черни теглила... Върви сипе! Пека е про- 
клѣта тая урисия, що ми те зема, тебъ — 
първа отмѣна!.. Сбогомъ, сине ! Сбогомъ, милъ 
сине! — на прѣгърне го и пакъ не пуща го!

И плаче мало и го.гѣмо — жени и мжже, 
дѣца и старци! . ..

*

А тръгнахж „съ хора и пѣсни“ ново- ' 
бранцитѣ „за служба на отечеството“—назвать 
вѣстниникарскитѣ копой па богаташ ката паредба.

А. Т. Страшимировъ.

Прѣзъ врѣме на стачката.
Угнетението и експлоатацията надъ Со

фийскитѣ словослагатели бѣха надминали всѣка 
граница., Положението имъ отъ день па день 
все повече се влошевяваше. Този господарь 
испсувалъ работника, оня го истласкалъ и 
испъдилъ изъ печатницата, трети при запла- 
щанието отбива на всѣкиго по 50 ст. или 
1 л., отъ което му се събиратъ 25 — 30 л., 
и мн. др. още. Пима и работника не е чо- 
вѣкъ? Пима той не се нуждае отъ храпа, об- 
лѣкло и всички свѣтски сладости, както всѣки 
буржуа?

Пай сетнѣ работницитѣ намѣриха ключа 
па своето спасение. Тѣ се организираха въ 
синдикатъ.

Господарската недобросъвѣстность бѣше 
вече нетърпима. Работницитѣ, съ исключение 
па двѣ печатници, напустнаха всички рабо
тата, обявиха стачка.

Римъ бѣше въ туй врѣме правите.іетвепъ 
вѣстникъ. Тъкмо вь туй врѣме той защища
ваше правото на „огасѣте сьѣщитѣ“. Ами 
сега? За единъ два броя както и да е, — 
има материалъ набранъ отъ стачницитѣ. По 
подиръ?

Я слушай — казва притежателя па пе
чатницата Каловдасъ на съдружника си — да 
захванемъ да редимъ шій сами. „На старъ 
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вѣрно, то си е тъп и ми. др. Посрѣдъ всео
бщото мълчание, чу се гласътъ на попъ Попя: 
Имашъ ли, Ваши милость, прѣдписание отъ 
министерството да проповѣдвашъ туй соп- 
цилизмата за да бунтуватъ хората? Селе
нитѣ обаче гърмогласно го прѣкъснаха и му 
извикаха: Ila вънъ дѣдо none'. Твоята рабо
та е въ черква, а не да се мѣситъ въ наиіитѣ 
работи. Посрѣдъ гръмливото ураі и да живѣе 
Габровски, ораторътъ биде каченъ па масата, 
слѣдъ което викътъ да .живѣе социализма се 
разнасяше длечъ изъ въздуха и заглушаваше 
всичко наоколо.

Кога си тръгна. Габровски биде съпро- 
вожданъ до края на селото. Но лицата па 
всички селени блѣщеше жизнерадостна усми
вка, но не отъ охолния животъ и доволство, 
а отъ вѣрата въ социализма.

Прѣзъ този день Ковачевицъ прѣдстав- 
ляваше чудесна картина.

Пашитѣ селени видѣха, че прѣзъ устата 
на Габровски говори правдата и истината. 
При една бжджща избирателна борба, тѣ ще 
знаятъ да цѣнятъ своитѣ граждански права.

Единъ зритель.

КНИЖНИНА.
Дѣ е бѣдата? Повѣсть отъ Пв. Франко. 

Лрѣв. Г. Б. цѣпа 20 ст. Разградъ.
Горнята книжка е А? 14 отъ работни

ческата библиотека. Всѣкой, който се инте
ресува отъ работническото дѣло, ще прочете 
съ удоволствие тази малка, по пъкъ хубава 
повѣсть. Особенно тя е важна за работни
цитѣ. Съ единъ привлекателенъ езикъ въ нея 
се расправя, какъ единъ охоленъ богаташъ 
не можелъ да разбере какво е туй бѣда. Като 
взлѣзалъ веднъжъ по расходка, видѣлъ че 
управителя бие единия слуга и го попиталъ 
защо това.

„Господарю, казалъ управителя, Христо 
получава катадневната си порция“.

ГІодиръ това той си заминалъ охиленъ, 
но дочулъ викътъ на Христа: „Охъ, бвда моя, 
проклета бѣда“, който пищѣлъ подъ ударитѣ. : 
Господарч се върналъ, казалъ да го оставятъ 
и гнѣвно попиталъ:

— „ Какво ти казвашъ за бѣдата? Каквоето?
— Бѣда ли, чорбаджи? — промълвилъ 

Христо, що е бѣда? Бѣдата е бѣда, да пукне! 
Тя е нашия хлѣбъ пасущний.

Вашъ хлѣбъ! Какъ тя изглежда? Азъ 
до сега нищо не съмъ слушалъ за нея.

— Е, тогава честитъ си ти, чорбаджи.

Пъкъ азъ до сега не бѣхъ чувалъ, че има 
нѣкой да я не знай.

— Демекъ ти я познавашъ?
— Ехъ, чорбаджи, отъ като съмъ прък- 

палъ на свѣта.
— Ами я ми я покажи.
— Свѣтлий господарю, какъ да ти я 

кажа? Тя е навсѣкъдѣ.
— . Іъжешъ, селен дурецо, у мене я пѣма. 

Азъ несъмъ я виждалъ.
— Да ти дава господъ животъ и 

здравие! Зарадъ мене е всичко бѣда па свѣта.
— Кажи, каво?
— Да кажемъ, тия камшици! Белкимъ 

днескашпата ми болка не е бѣда?
— .Іъжешъ, дънгалако, туй е изслужено 

наказание.
— А апгарията белкъмъ не е бѣда?
— .Іъжешъ, шийретино, туй е свѣщенъ 

дългъ.
— Ами глада и студа, конто търпимъ въ 

кжщи, белкимъ не сж бѣда?
— .Іъжешъ, защото твоя мързелъ ги е 

докаралъ.
— А болѣстьта па жена ми и на дѣтето 

ми белкимъ не е бѣда?
— .Іъжешъ, туй е воля божия, който 

за твойто спасение ти испраща тия испитания. 
Ще ли ми кажешъ ти, дѣ е твоята бѣда? — 
грозно крѣсналъ господарьтъ.

— Ехъ, чорбаджи, пай голѣмата ми 
бѣда е дѣто съмъ се родилъ па свѣта.

— Тъй ли? Че пъкъ богохулствувашъ, 
ха! Скоро го повалете, искарайте колкото 
удари му се падаха и още десетъ притурѣте, 
замъ да не богохулствува ощи веднажъ“.

Бѣдния селянинъ самъ лѣгналъ па земята 
и получилъ „заслуженото наказание“.

Жестокия богаташъ, който ималъ пепрѣо- 
долимо отвръщепие къмъ работата, запитвалъ 
и другитѣ си работници, какво е туй бѣда, 
но получавалъ все единъ и сжщъ отговоръ. 
Всички той е испъждалъ, понеже не намѣрилъ 
удовлетворителенъ отговоръ. Въ една нощна 
расходка той срѣщналъ единъ младъ човѣкъ 
въ двора си, който го завелъ да види сжщ- 
ностьта на бѣдата въ кжщата на слугата 
Христо. Момъкъгь: го преобразилъ па краевъ 
сиромахъ, който испиталъ сладоститѣ па псув- 
питѣ и боя, като въ отчаянието си убилъ 
господаря си и послѣ въ качество на разбой
никъ билъ осждепъ.

Такъвъ е края па тази малка повѣсть. 
Всѣкакви прѣпоржки сж излишни. ІІрѣводътъ 
е добръ и разбрапъ за всѣкиго.

С. Р.

работници и правителственния вѣстникъ зах
вана криво лѣво да излиза.

Какъ мислите, какво захвана той да 
пише за справедливата стачка па работни
цитѣ ?

Той не памѣри думи, съ които да ги 
обругае. Нѣщо по-вече. Подкани даже и „по
читаемото правителство да вземе врѣмепни 
мѣрки за запазвание отъ тази лоша зараза 
(социализма)“.

Разбира се, че хората които се навър- 
татъ около този вѣстникъ, хиляда лева на 
мѣсецъ имъ се виждатъ малко. Естественно е 
че тѣ така ще разсъждаватъ. А пъкъ работ- 
птцитѣ и хичъ да не получаватъ — казватъ 
тѣ — могатъ да прѣживѣватъ; тѣ сж навик
нали.

Неотдавна „разрушителни елементи“ а 
сега „социалистическа зараза“. И двѣтѣ ед
накво сж опасни за експлоатацията па чуж
дия трудъ, за свѣщенния принципъ да се га
сятъ свѣщитѣ.

Разрушителнитѣ елементи се увеличаватъ 
вече и не е далечъ деня, когато тѣ ще ту
рятъ край па всѣкакъвъ грабежъ и тирания.

д. с.

РАЗНИ.
Работа за една копейка. Пристава па 

2-ийучаьтъкъ въ гр. Харковъ, І'усспп, но прід- 
писанието на градоначалникътъ, основано йа. 
прѣдписанието отъ Харковското ковчеяіни- 
чество, отъ заянатчията Делентьевски поискамъ 
недоимака му една копейка (2 ст. и1/?). За
наятчията вниса копейката въ казііачейството 
съ обявление; то (казначейството) отъ своя 
страна издало квитанция, и съ рапортъ ирѣд- 
ставила я по принадлѣжпость. II тъй недои
мъка— една, копейка, а прѣписката струва по
вече отъ 10 рубли (25 лева). Износно, нѣма 
какво да се каже: и приставъ и градоначал- 
никъ, и казначейство, всички се провикватъ 
и искать копейката. За тази копейка колко 
входящи и исходя щи номера, колко, рапорти 
и прѣдписания и отношения. . . . Дали и -въ 
пасъ не ставать подобни случки?

„Кралевското белгийско дружество 
за защита на животнитѣ“ е подало до пра
вителството едно прошение, въ което като из
лага на какви мжки сж изложени „горкитѣ“ 
кучета, иска отъ правителството да издаде за
копъ, който да задължава ступапитѣ, да хра
пятъ кучетата си по добрѣ, да се отпасятъ съ. 
тѣхъ по-добрѣ, и да іи употрѣбяватъ въ ра
бота (Въ Зап. Европа употрѣбяватъ кучетата 
за прѣвозвапие на всевъзможни нѣща) само' 
10 часа. Когато всевъзможни „кралевски“ дру
жества искать закони за по-доброто отнасяние- 
съ кучетата, както и за уиотрѣбявапието имъ 
въ работа само 10 часа, като глѣдатъ спо
койно, че работника е изложенъ на още по. 
недостойни отношения отъ страна на госпо- 
даритѣ си, а ежщо работи много повече, отъ. 
колкото тѣ искать за кучетата; тогава кой 
трѣбва да се застмпи за работнииитѣ, конто- 
се пуждаятъ много повече отъ добри отно
шения отъ страна па господаритѣ, както и 
отъ намаление на «работното врѣме, за да мо- 
гжтъ живя по човѣшки гживотъ? — Работни- 
цитѣ сами.

Ново срѣдство за распространена 
на социалистическите вѣстиици. Васъ дър- 
жавамъ съ оногова, който би ми казалъ, че 
ще се сѣти какво е това срѣдство! Его го: 

Въ Галиция (Австрия) епископа запрѣ- 
тилъ на паството си да чете 1 социалистически 
и 1 радикаленъ вѣстникъ. Редакторитѣ на 
тѣзи вѣстници помислили да давать въ еждъ 
епископа за нанисание материални загуби, като 
имъ намалилъ чрезъ това абонатитѣ. Но не 
станжло нужда отъ това, тъй като абонатитЕ 
и на двата вѣстника слѣдъ заирѣщението на 
Епископа се удвоили\

Полицията на Крисни е конфискувала 3 
пжти нарѣдъ единъ и ежіци брой отъ социалисти
ческия вѣетпикъ „Hiscossa“, който се издававъ 
Сицилия. Редакцията издава тогава 1 брой съ 
статий па самия Криспи, статии отъ неговитѣор
гани и нѣколко статий отъ другитѣ социалисти
чески и радикални вѣстници, сь едро печатани 
всяка статия забѣлѣжки, че тъзи статия въ 
оригинала не е конфискувана. Това подѣйст- 
вувало толкозъ агитаторски, щото 2 издания 
оть този Л? сж се распродали въ Сицилия и 
едно 3-то издание е било приготвено за ис
кания на не социалисти читатели отъ цѣла 
Италия. А рѣдовнитѣ абонати отъ тогава на 
този вѣстникъ сж се удвоили най-малко.

По добро срѣдство отъ това социалиститѣ- 
сами не могжтъ изнамѣри. X.

ПОКАНА
Къмъ всички работници кундураджии.

Иоканватъ се всички работници кундѵ 
раджии да приежтетвувагь на извънрѣдно ооиФ 
събрание въ Недѣля па 7-й того 8 часа cyi' 
репьта, въ иомѣщението на Общо Работни
ческото Дружество „Братство“, за разглеж- 
дание и приемание устава па Дружеството и 
избирание настоятелство.

София, G-й Май 1895 год.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ОТЪ КОІѴІІѴІИСИЯТА__
Печатница „Напрѣдъкъ“ — София.

конь новъ ешкинъ“, ама нѣма какво да се 
нрави.

Че като се запрѣтнали ония ми ти бъл
гари, работятъ ли работятъ. II бай Ганю не 
би имъ завидѣлъ. Но нали е работата за 
„почитаемото правителство“ и за патриотизмъ, 
защо да се не работи?

Работѣха тѣ дѣйствителпо, по съ двама 
души нищо не става. Правителственния вѣст
никъ захвана да куца.

Редактора па в. Римъ отива въ печат
ницата Кечамишъ да се услови да печати 
вѣстника.

Добрѣ — казалъ Кечамишъ, — па драго 
сърдце бихъ приелъ да ви печатямъ вѣстника, 
но позволете ми да ви у вѣря, че вѣмамъ до
статъчно букви. Правителственния наемникъ 
видялъ, че този благовиденъ прѣдлогъ е не 
до тамъ за вѣрвание, но си излѣзалъ намусепъ.

А знайте ли каква бѣше работата? — 
Ето. Работницитѣ вземаха рѣшение, щото въ 
една печатница като се обяви стачка, ако 
материала отъ нея се ирѣнесе въ друга, то 
и въ ’тази друга печатница работницитѣ да 
обяватъ стачка.

За туй бѣше се случило горньето съ 
платения редакторъ на в. Римъ. Разбира се, 
че той страшно се разядоса на работницитѣ 
подиръ тази случка. Кое чиновници, работили 
едно време занаята, кое чирачета, въ старата І 
печатница се събраха около десетъ души

Опозоренъ-Редакторъ А, Ив. Гюзелевь.


